

معراج السامیٹ

سیرت حضرت خاتم الانبیاء

کی

روشنی میں

آپ چالیس برس کی عمر میں مبعوث برسالت ہوئے۔ ۳۱ سال ہجرت کے قبل مکہ کی زندگی سے اور دس سال بعد ہجرت مدینہ کی زندگی۔
پتینوں دور بالکل الگ۔ الگ کیفیت رکھتے ہیں جن میں۔ سہ دور بالکل ایک رنگ ہے کسی تلون اور غیر مستقل مزاجی کا مظہر نہیں ہے نہ مگر وہ سب دور آپس میں بہت مختلف ہیں۔

پہلے چالیس برس کی مدت میں زبان بالکل خاموش اور صرف کردار کے جوہر نمایاں۔ یہی آپ کی سچائی کا ایک نفسیاتی ثبوت ہے۔ کیونکہ جو غلط دعویٰ بدار ہوئے ہیں۔ ان کے بیانات و اظہارات کی رفتار کو دیکھا جائے تو

۱۔ اول وقت:۔ ۲۔ ربيع الاول عام الفیل مطابق سن ۵۷۰ء۔ بمقام مکہ معظمہ بعثت سنگہ

عام الفیل۔ ہجرت بظرف مدینہ منورہ ۳۱ھ عام الفیل۔ وفات ۲ ربيع الاول ۱۰ھ

بمقام مدینہ منورہ عمر شریف: ۶۳ سال

مخسوس ہو گا کہ وہاں پہنے ان کے دل و دماغ میں تصور آتا ہے کہ ہمیں کوئی دعویٰ کرنا چاہیے مگر انھیں بہت نہیں ہوتی اس لیے وہ کچھ شائبہ الفاظ کہتے ہیں جن سے کبھی سننے والوں کو وحشت ہوتی ہے اور کبھی اطمینان پھر وہ رفتہ رفتہ قدم آگے بڑھاتے ہیں پہلے کوئی ایسا دعویٰ کرتے ہیں جس کو تاویلات کا لباس پہنا کر اسے عامہ کے مطابق بنا یا جاسکے یا جس کی حقیقت کو صرف خاص لوگ سمجھ سکیں اور عام افراد محسوس نہ کریں۔ جب جھجک نکل جاتی ہے تو پھر چی کر کے کھل کر دعویٰ کر دیتے ہیں۔ اس کی قریبی مثالیں علی محمد باب اور غلام احمد صاحب قادیانی میں بہت آسانی سے تلاش کی جاسکتی ہیں۔

حضرت پیغمبر اسلام کی زبان سے جو الٹیں برس تک کوئی لفظ ایسی نہیں نکلی جس سے لوگ اذعانے رسالت کا توہم بھی کر سکتے یا کوئی بے حدیثی اُس حلقہ میں پیدا ہوتی۔ غلط سے غلط روایت کبھی ایسی نہیں جو بتائے کہ کفار نے کسی آپ کی لفظ سے ایسے دعوے کا احساس کیا ہو جس پر ان میں کوئی برہمی پیدا ہوئی ہو اور پھر آپ کو اُس کے متعلق صفائی پیش کرنے کی ضرورت ہوئی ہو۔ بلکہ اُس دور میں آپ کا ہر صرف اپنی سیرت پابندی عملی تصدیق دیکھانا تھا جس نے ایک مقدس طبعی جذب کے ساتھ دلوں کو تسخیر کر دیا تھا اور آپ کی ہر دھڑکن بڑی ہم گیر حیثیت رکھتی تھی۔ اس کے بعد چالیس برس کی عمر میں جب دعوائے رسالت کیا تو وہ بالکل وہی تھا جو آج تک آپ کا دعویٰ رہا یہ نہیں ہوا کہ پہلے اُس دعوے میں خفت ہو اور پھر شدت پیدا ہو یا پہلے دعویٰ کچھ ہو اور پھر رفتہ رفتہ اُس میں ترقی ہوئی ہو۔

اب اس دعوئے رسالت کے بعد آپ کو کتنے مصائب و تکالیف برداشت کرنا پڑے وہ سب کو معلوم ہیں یہ پُر آشوب دور وہ تھا کہ جب سر مبارک چمن و خاشاک پھینکا جاتا تھا جسم اقدس پر پتھروں کی بارش ہوتی تھی۔ تیرہ برس اس طرح گزرتے ہیں مگر ایک دفعہ بھی ایسا نہیں ہوا تاکہ اُن کا ہاتھ تلوار کی طرف چلا جائے اور ارادہ جہاد کا کیا جائے۔

اگر کوئی رسول کی زندگی کے صرف اس دور ہی کو دیکھے تو یقین کرے گا کہ جیسے آپ مطلق عدم تشدد کے حامی ہیں۔ یہ مسلک اتنا مستقل ہے کہ کوئی ایذا رسالتی، کوئی دل آزاری اور کوئی ضمنی دشمنی آپ کو اس راستے سے نہیں ہٹا سکتی پہلے چالیس برس ہی کی طرح اب یہ رنگ اتنا گہرا اور یہ مسلک اتنا راسخ ہے کہ اُس کے درمیان کوئی ایک واقعہ بھی اس کے خلاف نمودار نہیں ہوتا۔ کوئی بے بس اور بے کس بھی ہو تو کسی وقت تو اُسے بوش آہی جاتا ہے اور وہ جان دینے اور جان لینے کے لیے تیار ہو جاتا ہے۔ پھر پانچ برس اور زیادہ ہی مصائب کیوں نہ برداشت کرنا پڑیں مگر ایک دو برس نہیں تیرہ سال مسلسل اس غیر متزلزل صبر و سکون کے ساتھ وہی گزار سکتا ہے جس کے سینہ میں وہ دل اور دل میں وہ جذبات ہی نہ ہوں جو جناب پر آمادہ کر سکتے ہیں۔

اسی درمیان میں وہ وقت آتا ہے کہ مشرکین آپ کے پیرایہ زندگی کے خاموش کرنے کا فیصلہ کر لیتے ہیں اور ایک رات طے ہو جاتی ہے کہ اُسلات سب مل کر آپ کو شہید کر ڈالیں۔ اس وقت بھی رسول تلوار نیام سے باہر نہیں لاتے کسی مقاومت کے لیے کھڑے نہیں ہوتے بلکہ حکم خدا شہر چھوڑ دینے

ہیں۔ جو معرفت محمدؐ رکھتا ہو وہ اس ہٹنے کو کیا سمجھے گا؟ یہی تو کہ جان کے خون سے شہر چھوڑ دیا اور پھر حقیقت بھی یہ ہے کہ جان کے تحفظ کے لیے یہ انتقام تھا مگر فقط جان نہیں بلکہ جان کے ساتھ ان مقاصد کا تحفظ جو جان کے ساتھ وابستہ تھے۔ بہر حال اس اقدام یعنی ترک وطن کو کوئی کسی لفظ سے تعبیر کرے مگر اسے دنیا منظر شجاعت تو نہیں سمجھے گی اور صرف اس عمل کو دیکھ کر اگر اس ذات کے ہارے میں کوئی راسے قائم کرے گا تو وہ حقیقت کے مطابق نہیں ہو سکتی بلکہ گمراہی کا ثبوت ہوگی۔

اب تین برس کی عمر ہے اور آگے بڑھانے کے بڑھتے ہوئے قدم ہیں بچپنا اور جوانی کا اکثر حصہ خاموشی میں گزرا ہے۔ پھر جوانی سے لے کر ادھیر عمر کی منزلیں بٹھکھانے اور برداشت کرتے گزری ہیں اور آخر میں اب جان کے تحفظ کے لیے شہر چھوڑ دیا ہے۔ بھلا کسے تصور ہو سکتا ہے کہ جو ایک وقت میں عافیت پسندی سے کام لیتے ہوئے شہر چھوڑ دے وہ عنقریب فوجوں کی قیادت کرتا ہوا نظر آئے گا۔ حالانکہ مکہ ہی نہیں بلکہ مدینہ میں آنے کے بعد بھی آپ نے جنگ کی کوئی تیاری نہیں کی۔ اس کا ثبوت یہ ہے کہ ایک سال کی مدت کے بعد جب دشمنوں کے مقابلہ کی نوبت آئی تو آپ کی جماعت، جو کل جمع ۳۱۳ آدمیوں پر مشتمل تھی صرف ۱۳ عدد دنواریں تھیں اور دو گھوڑے تھے۔ ظاہر ہے کہ ایک سال کی تیاری کا نتیجہ یہ نہیں ہو سکتا تھا جبکہ اس ایک سال میں تعمیری خدمات بہت سے انجام پائے گئے۔ مدینہ میں کئی مسجدیں بن گئیں۔ مہاجرین کے قیام کے لیے مکانات تیار ہو گئے۔ بہت سے دیوانی و فوجداری کے قوانین نافذ

ہو گئے اور اس طرح جماعت کی ملکی تنظیم ہو گئی مگر جنگ کا کوئی سامان فراہم نہیں ہوا اس سے بھی پتہ چل رہا ہے کہ آپ کی طرف سے جنگ کا کوئی سوال نہیں ہے مگر جب مشرکین کی طرف سے جارحانہ اقدام ہو گیا تو اس کے بعد بدر ہے، احد ہے، خندق ہے، خیبر ہے اور تنویر ہے پھر یہ نہیں کہ اپنے گھر میں بیٹھ کر فوجیں بھیج جائیں اور فتوحات کا سہرا اپنے سر باندھا جائے بلکہ رسول خدا کا کردار یہ ہے کہ چھوٹے اور غیر اہم معرکوں میں تو کسی کو سردار بنا کر بھیج دیتے مگر سہرا اہم اور خطرناک موقع پر فوج کے سردار خود ہوتے ہیں اور یہ نہیں کہ اصحاب کو سپر بنا لیں ہوئے ان کے ہمدرد ہیں ہوں بلکہ اسلام کے سب سے بڑے سپاہی حضرت علی بن ابی طالبؓ کی گواہی ہے کہ جب جنگ کا ہنگامہ انتہائی شدت پر ہوتا تھا تو ہمیشہ رسول اللہؐ ہم سب سے زیادہ دشمن کے قریب ہوتے تھے پھر یہ بھی نہیں کہ یہ قیام فوج کے سہارے پر ہو بلکہ احد میں یہ موقع بھی آ گیا کہ سواد و ایک کے باقی سب مسلمانوں سے میدان جنگ خالی ہو گیا مگر اس وقت وہ ہونے پہلے بظاہر جان کے تحفظ کے لیے شہر چھوڑ چکا تھا وہ اس وقت خطرہ کی اتنی شدت کے ہنگام میں جب اس پاس کوئی بھی سہارا دینے والا نظر نہیں آتا اپنے موقف سے ایک کام بھی پیچھے نہیں ہٹتا۔ زخمی ہو جاتے ہیں۔ پھر خون سے تر ہو جاتا ہے۔ خود کی کڑیاں ٹوٹ کر سر کے اندر بیوست ہو جاتی ہیں۔ دندان مبارک کھریں ہو جاتے ہیں مگر اپنی جگہ سے قدم نہیں ہٹاتے۔

اب کیا عقل و انصاف کی رو سے مکہ سے ہجرت کو خون جان سے اس معنی میں سمجھا جاسکتا ہے جس سے شجاعت پر دھبہ آئے؟ ہرگز نہیں یہی تمہارے پہلے

کہا تھا کہ صرف اس عمل کو دیکھ کر جو رائے قائم کی جائے گی وہ گمراہی کا ثبوت ہوگی
اُس گمراہی کا پروردگار اب اس وقت تو یقیناً چاک ہو جانا چاہیے۔

شجاعت رسولؐ کی حقیقی معرفت شیر خدا حضرت علیؑ رضی اللہ عنہ کو تھی جنگ
احد میں قتل محمدؐ کی آواز تھی جس نے کل فوج اسلام کے قدم اکھاڑ دئے اور
اس تصویر نے علیؑ پر کیا اثر کیا ہا اُسے خود آپ نے بعد میں بیان کیا ہے کہ میں
نے نظر ڈالی تو رسول اللہؐ نظر نہ آئے۔ میں نے دل میں کہا کہ ذوہبی صورتیں
ہیں یا وہ شہید ہو گئے اور یا اللہ نے عیسیٰ کی طرح انھیں آسمان پر اٹھا لیا
و دین صورتوں میں میں اب زندہ رہ کر کیا کروں گا۔ بس یہ سوچنا تھا کہ نیا
توڑ کر پھینک دیا اور آپ تلوار لے کر فوج میں ڈوب گئے۔ جب فوج
اٹھی تو رسولؐ نظر آئے۔ دیکھنے کی یہ چیز ہے کہ حضرت علی بن ابی طالبؑ کو صرف
یہی دو تصویر ہوئے۔ رسولؐ شہید ہو گئے یا خدا نے آسمان پر اٹھا لیا۔
یہ تو تم بھی نہیں ہو کہ شاید رسولؐ بھی میدان سے کسی گوشہ عافیت کی طرف
چلے گئے ہوں۔ علیؑ کا ایمان ہے رسولؐ کی شجاعت پر۔

عیسائیوں نے رسولؐ کی تصویر صرف اسی دور جنگ آزمائی کی یوں کھینچی کہ
ایک ہاتھ میں قرآن ہے اور ایک ہاتھ میں تلوار مگر جس طرح رسولؐ کی صورت
اُس زندگی کو سامنے رکھ کر وہ رائے قائم کرنا غلط تھا کہ آپ مطلق عدم تشدد کا
حامی ہیں یا سینہ میں وہ دل ہی نہیں رکھتے جو معرکہ آزائی کر سکے۔ اسی طرح صرف
اس دوسرے دور کو سامنے رکھ کر یہ تصویر کھینچنا بھی ظلم ہے کہ بس قرآن ہے
اور تلوار۔

آخر یہ کس کی تصویر ہے؟ محمد مصطفیٰؐ کی نا بہ تو محمدؐ نام تو اُس پوری سیرت کی
مالک ذات کا ہے جس میں وہ چالیس برس بھی ہیں۔ وہ تیرہ برس بھی ہیں اور
اب یہ دس برس بھی ہیں پھر اس ذات کی صحیح تصویر تو وہ ہوگی جو زندگی کے ان تمام
پہلوؤں کو دکھاسکے۔ یہ صرف ایک پہلو کو نمایاں کرنے والی تصویر تو حضرت محمد مصطفیٰؐ
صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی نہیں کھلی جاسکتی۔

پھر اس دس برس میں بھی بدر و احد خندق و خیبر سے آگے بڑھ کر ذرا حد بیت
تک تو آئے۔ یہاں پیغمبرؐ کسی جنگ کے ارادہ سے نہیں بلکہ حج کی نیت سے مکہ
منظفہ کی جانب آ رہے ہیں۔ ساتھ میں وہی بلند جو صابہ فتوحات حاصل کیے ہوئے
سپاہی ہیں جو ہر میدان سر کرتے رہے ہیں اور سامنے مکہ میں وہی شکست خورد
جماعت ہے جو ہر میدان میں ہار رہی ہے اور اس وقت وہ بالکل غیر منظم اور غیر
مرتب بھی ہے پھر بھی یہ اُن کی حرکت مذہبی ہے کہ وہ ستر راہ ہوتے ہیں کہ ہم حج
کرنے نہ دیں گے۔ سب کے بن القہا کلی قانون کی رو سے حج کا حق کعبہ میں
ہر ایک کو تھا۔ اُن کا رسولؐ کے ستر راہ ہونا اصولی طور پر بنائے جنگ بننے
کے لیے بالکل کافی تھا مگر پیغمبرؐ نے اس موقع پر اپنے دامن کو چڑھائی کر کے
جنگ کرنے کے الزام سے بری ہو گئے۔ صلح خرازم اور الجوسی اختیار کی اور رخ
کھینچ کر شام پر۔ ایسے شرائط پر نہیں بہت سے ساتھ والے انہی جماعت
کے لیے باعث ذلت سمجھ رہے تھے اور جماعت اسلامی میں عام طور سے
کے لیے باعث ذلت سمجھ رہے تھے۔ ایسی شرطیں تھیں۔ عیسیٰ ایک فاتح کسی مفتوح سے منوانا
اس وقت واپس جائیے۔ اس سال حج نہ کیجئے۔ آئندہ سال آئیے گا۔

آپ کی دس سال کی عمر ہے جب پانچ سو بیس برس رسالت ہوتے ہیں اور علی بن ابی طالب ان کی رسالت کے گواہ ہوتے ہیں۔ یہ پہلے ہی سے رسول کی آغوش تربیت میں تھے۔ اب اسی آغوش میں دعوت اسلام کی پرورش شروع ہوئی۔ یوں کہنا چاہیے کہ اسلام نے آنکھ کھول کر انھیں دیکھا اور ان کی نگاہ وہ کھلی کہ اعلان رسالت کے پہلے رسول کی رسالت کو دیکھ رہی تھی۔ خود اپنے بچپن کی کیفیت نبی البلاغہ کے ایک نخطے میں بتائی ہے کہ۔

ہیں رسول کے پیچھے پیچھے یوں رہتا

كنت اتبعه اتباع الفصيل اترصد

تھا جیسے ناکہ کا بچہ ناکہ کے پیچھے پیچھے رہتا ہے۔

ابن نبوت کی خوشبو سونگھتا تھا

اشعر سے النبوة واری نور الرسالۃ

اور رسالت کی روشنی دیکھتا تھا۔

اب ظاہر ہے کہ ان کو رسول سے کتنا انس ہونا چاہیے پھر وہ قرابت کی محبت الگ جو بھائی ہونے کے اعتبار سے ہونا چاہیے اور وہ الگ کے علاوہ جو اپنے مرنے سے ہونا چاہیے اور وہ اس کے ماوراء جو ان سے بحیثیت رسول اور ان کے پیغام سے بحیثیت رسول اور ان کے پیغام سے بحیثیت تقابلیت ہونا چاہیے۔

ابھی اگر چہ دس برس کی عمر ہے مگر عرب اور بنی ہاشم کے اور وہ بھی اُس وقت کے دس برس کے بچے کو اپنے ہندوستان کا اس زمانہ کا دس برس کا بچہ نہ سمجھنا چاہیے اور پھر وہ بھی علیؑ کا ایسا بچہ پھر اس وقت تو دس ہی

برس کی عمر ہے مگر اس کے بعد ۱۳ برس رسول کے مکہ میں گذرنا ہیں اور یہی انتہائی پر آشوب اور تکالیف و مشدائد سے بھرا ہوا دور ہے ہجرت کے وقت علی بن ابی طالب کی عمر ۲۶ برس کی ہوئی۔ دس برس سے ۳۶ برس کا وہ تھا وہ ہے جس میں بچپنا قدم بڑھاتا ہوا مکمل شباب کی منزل تک پہنچتا ہے یہ زمانہ بوش و خروش کا ہوتا ہے۔ یہ زمانہ ولولہ و امنگ کا ہوتا ہے۔ بڑھتی ہوئی عوارث شباب کی مترتبیں اس دور میں گزر رہی ہیں۔ عام انسانوں کے لیے یہ دور وہ ہوتا ہے جس میں نتائج و عواقب پر نظر کم پڑتی ہے۔ انسان ہر دشوار منزل کو سہل اور ہر ناممکن کو ممکن تصور کرتا ہے اور مصرتوں کا اندیشہ دماغ میں کم لاتا ہے۔ یہاں یہ دور اس عالم میں گزر رہا ہے کہ اپنے مرنے کے جسم پر پتھر مارے جا رہے ہیں۔ سر پر خس و خاشاک بھینکا جاتا ہے طعن و تشنیع و شتمات کا کوئی دقیقہ اٹھا نہیں رکھا جاتا۔ بھونپری طور پر یہی سب طعن و تشنیع و شتمات ہر اس شخص کو جو رسول سے وابستہ ہے اپنی ذات کے لیے دکھی سننا پڑتا ہے خصوصاً اس لحاظ سے کہ رسول کے ہم عمر یا مقابل پھر بھی سن رسیدہ ہو سکتے ہیں لیکن علی بن ابی طالب کے ہم عمر جو مخالف جماعت میں تصور کیے جا سکتے ہیں وہ غیر مذہب اور غیر تعلیم یافتہ ہونے کے ساتھ اپنے سن و سال کے لحاظ سے بھی ہو چھینفت اکھر کافی پر سر وقت آمادہ سمجھے جا سکتے ہیں۔ کون سمجھ سکتا ہے کہ وہ علی بن ابی طالب کی جو رسول سے اتنی شدید وابستگی رکھتے تھے کیسی کیسی دل آزاری کرتے تھے۔ کیا کیا طعنے اور کیا کیا زخم زبان سے پہنچاتے تھے۔ اسے کوئی راوی بھی بیان کرے

تو بھی ہر صاحب عقل کچھ نہ کچھ سمجھ سکتا ہے۔

اب ممکن ہے کہ اُس وقت ابھی دنیا علی بن ابی طالبؑ کو بالکل نہ سمجھتی ہو کہ وہ کیا ہیں؟ مگر اب اس وقت تو تالیخ کے خزانہ میں علی بن ابی طالبؑ کی وہ تصویر بھی محفوظ ہے جو ہجرت کے ایک سال بعد بدر میں اور پھر دو سال بعد احد میں اور پھر خیبر اور خندق اور ہجرہ کے میں نظر آتی ہے۔

جذبات کے لحاظ سے اُقت دل کے اعتبار سے ہجرت و ہمت کی ہمیشہ سے ۲۲ سال اور ۲۳ سال اور پھر ۲۴-۲۵ سال میں کوئی خاص فرق نہیں ہوتا۔ یقیناً علیؑ جیسے ہجرت کے ایک دو اور تین سال بعد بدر و احد اور خندق و خیبر میں کھتے ایسے ہی ہجرت کے وقت اور ہجرت کے دو چار سال پہلے بھی کھتے۔ یہی بازو۔ یہی بازوؤں کی طاقت۔ یہی دل اور یہی دل کی ہمت۔ یہی جوش۔ یہی سوز۔ یہی غرض کہ سب کچھ ہی کھتا جو اب بعد میں نظر آ رہا ہے۔ اب اس کے بعد قدر کرنا پڑے گی کہ اس ہمتی نے وہ ۱۳ برس اُس عالم میں کیونکر گزارے۔

اور کوئی غلط سے غلط روایت بھی یہ نہیں بتاتی کہ کسی وقت علیؑ نے جوش میں آ کر کوئی ایسا اقدام کر دیا ہو جس پر رسولؐ کو کہنا پڑا ہو کہ تم نے ایسا کیوں کیا؟ یا کسی وقت پیغمبرؐ کو یہ اندازہ ہوا ہو کہ یہ ایسا کرنے والے ہیں تو بلا کر روکا ہو کہ ایسا نہ کرنا چھے اُس سے نقصان پہنچ جائے گا۔ کسی تالیخ اور کسی حدیث میں غلط سے غلط روایت ایسی نہیں حالانکہ حالات ایسے ناگوار تھے کہ کبھی کبھی سن رسیدہ افراد کو جوش آگیا اور انھوں نے رسولؐ

کے مسلک کے خلاف کوئی اقدام کر دیا اور اُس کی وجہ سے انھیں جسمانی تکلیف سے دوچار ہونا پڑا مگر حضرت علی بن ابی طالبؑ سے کسی سے تصادم ہو گیا ہو؟ اس کے متعلق کمزور سے کمزور روایت پیش نہیں کی جاسکتی۔

یہ وہ غیر معمولی کردار ہے جو عام افراد انسانی کے لحاظ سے یقیناً خارق عادت ہے۔ یہ کسی جذباتی انسان کا کردار نہیں ہو سکتا یہ ۱۳ برس کی طولانی مدت اس عمر میں جو ولولوں کی عمر ہے۔ جو صلوں کی عمر ہے۔ بھلا ممکن ہے اس سکون کے ساتھ گزارا جاسکے۔

اس کے بعد ہجرت ہوتی ہے۔ ہجرت کے وقت وہ ذرا کاری پیغمبرؐ کا فرمانا کہ آج رات کو میرے بستر پر لیٹو، میں کہہ سے روانہ ہو جاؤں گا۔ پوچھا حضورؐ کی زندگی تو اس صورت میں محفوظ ہو جائے گی۔ فرمایا ہاں مجھ سے وعدہ ہوا ہے، میری حفاظت ہوگی یہ سن کر حضرت علی بن ابی طالبؑ نے سر سجود میں رکھ دیا۔ کہا شکر ہے کہ اُس نے مجھے اپنے رسولؐ کا فد یہ قرار دیا۔ چنانچہ رسولؐ نے گئے اور آپ پیغمبرؐ کے بستر پر آرام کرتے رہے اس کے بعد چند روز تک غم میں مقیم رہے۔ مکہ میں مشرکین کی امانتیں اُن کے مالکوں کو واپس کیں اور پیغمبرؐ کی امانتیں ساتھ لیں یعنی مخدرات کا شانہ رسالت جن میں فاطمہ یعنی فاطمہ بنت محمدؑ۔ فاطمہ بنت اسد اور فاطمہ بنت زبیر بن عبدالمطلب تھیں۔ ان کو لے کر روانہ ہوئے۔ خود ہمارا شتر اٹھ میں اور حفاظت کرتے ہوئے پاپیادہ مدینہ پہنچے۔ یہاں آنے کے ایک سال کے بعد اب ہجرت کی منزل آئی اور پہلی ہی جنگ یعنی بدر میں علیؑ ایسے نظر آئے جیسے برسوں کے نبرد آزماعر کے سر کیجے

ہوے اور کڑیاں میدان کی پھیلے ہوئے دھڑکے سب سے بڑے تین سو رما
 عقبہ شیبہ اور ولید۔ ان میں سے شیبہ کو جناب حمزہ نے پہنچا کیا۔ عقبہ اور
 ولید دونوں کا حضرت علی بن ابی طالبؑ کی تلوار سے خاتمہ ہوا۔ یہ کارنامہ
 خود جنگ کی فتح کا ضامن تھا۔ وہ تو صرف نفس جاتی طور پر عامہ مسلمین میں توجہ
 دل پیدا کرنے کے لیے اس بہادری فرشتوں کی فوج بھی آگئی یہ ثابت کرنے کے
 لیے کہ گھبرانا نہیں۔ وقت پڑے گا تو فرشتے آجائیں گے حالانکہ اس کے بعد
 کچھ کسی غزوہ میں ان کا اتنا ثابت نہیں۔ اس کے باوجود احد میں علی بن ابی طالبؑ
 نے تین تہا بگڑی ہوئی لڑائی کو بنا کر اور فتح حاصل کر کے دکھلادیا کہ بدر میں بھی
 اگر فوج ملا لگے آتی تو یہ دست و بازو اس جنگ کو جلی سر کر ہی لیتے۔ اس کے
 بعد خندق ہے خیبر ہے۔ نہیں ہے۔ یہاں تک کہ ان تمام کارناموں سے
 علیؑ کا نام دشمنوں کے لیے مراد بن گیا۔ خیبر و خندق۔ ذوالفقار اور
 علیؑ میں دلالت التزامی کا رشتہ قائم ہو گیا کہ ایک کے تصور سے ممکن ہی
 نہیں دوسرے کا تصور نہ ہو۔ یہ وہی ۱۳ برس تک خاموش رہنے والے علیؑ
 ہیں ان دنوں برس کے اندر جن کا عالم یہ ہے مگر اسی دوران میں حدیبیہ کی
 منزل آتی ہے اور وہی ہا کہ جس میں جنگ کا علم ہوتا تھا یہاں اسی میں صلح
 کا قلم ہے جو صاحب بیعت تھا وہی صاحب قلم نظر آتا ہے اور ان فریق
 صلح کو جن پر فوج اسلام کے اکثر افراد میں بے چینی پھیلی ہوئی ہے اور اسے
 کمزوری سمجھا جا رہا ہے بلا کسی بے چینی اور بغیر کسی تردد و تذبذب کے حضرت
 علی بن ابی طالبؑ تحریر فرما رہے ہیں جس طرح میدان جنگ میں قدم میں تڑپا

اور ہاتھ میں ارتعاش نظر نہیں آتا۔ اسی طرح آج عہد نامہ صلح کی تحریر میں
 ان کے قلم میں کوئی تزلزل اور انگلیوں میں کوئی ارتعاش نہیں ہے۔ ان کا جہاد
 تو وہی ہے جس میں مرضی پروردگار پر جس کی راہ میں تلوار چلتی تھی اسی کی راہ
 میں آج قلم چل رہا ہے اور صلح نامہ کی کتابت ہو رہی ہے۔
 اسی زمانہ میں ایک ملک بھی فتح کرنے بھیجے گئے تھے اور وہ یمن ہے
 مگر وہ شمشیر زن اور صاحب ذوالفقار ہوتے ہوئے یہاں تلوار سے کام نہیں
 لیتے۔ انھوں نے اسلامی فتح کا مثالیہ پیش کر دیا۔ پورے یمن کو صرف زبانی
 تبلیغ سے مسلمان بنا لیا۔ ایک قطرہ خون نہیں بہا۔ دکھا دیا کہ فتح ممالک اس
 طرح کرو۔ ملک پر قبضہ کے معنی یہ ہیں کہ اہل ملک کو اپنا بنا لو۔ بس ملک تمہارا
 ہو گیا۔

بہر حال ان دو مثالوں کو چھوڑ کر حضرت علی بن ابی طالبؑ کی زندگی کے
 اس دور میں بہت سے مواقع پر تلوار نمایاں نظر آئے گی اور لافنی الا علی
 کا سیف الا ذوالفقار میں آپ کی شان مضمر معلوم ہوگی مگر اب پیغمبر خدا کی
 وفات ہو جاتی ہے۔ اس وقت حضرت علی بن ابی طالبؑ کی عمر ۳۳ برس کی ہے۔
 اسے وسط شباب یا بھر پور جوانی کا زمانہ سمجھنا چاہیے۔ مگر اس کے بعد کچھ
 سال کی طولانی مدت حضرت علی بن ابی طالبؑ پورے گزارتے ہیں کہ تلوار نیا
 میں ہے اور آپ کا مشغول عبادت الہی اور آرزو کی فراہمی کے لیجھت
 دہروری کے سوا بظاہر اور کچھ نہیں۔

یہ ایسا وادی پر خار ہے جس میں ذرا بھی تھیل کر کچھ کہنا تحریر کو مناظرہ

آؤ پرشوں کا آماجگاہ بنا دینا ہے۔ پھر کبھی یہ سوچنے اور سمجھنے کی بات لازماً ہے کہ باوجودیکہ یہ مسلمانوں کی جنگ آزماہیوں کا زمانہ اور فتوحاتِ عظیمہ کا دور ہے جس میں اسلام قبول کرنے کے بعد گم نام ہو جانے والے افراد سیف اللہ اور فاتح ممالک اور غازی بن رہے ہیں۔ پھر کبھی جو تلوار ہر مقام پر عہد رسول میں کار نمایاں کرتی نظر آتی تھی وہ اس دور میں کلینتہ تمام کے اندر ہے آخر کیا بات ہے کہ وہ جو ہر میدان کا مرد تھا اب گوشہ عافیت میں گھر کے اندر ہے اگر اس کو بلایا نہیں جاتا تو کیوں؟ اور اگر بلایا جاتا ہے اور وہ نہیں آتا تو کیوں؟ دونوں باتیں تاریخ کے ایک طالب علم کے لیے عجیب ہی ہیں۔ ایسا کبھی نہیں کہ وہ بالکل غیر متعلق ہے۔ نہیں اگر کبھی کوئی مشورہ لیا جاتا ہے تو وہ مشورہ دے دیتا ہے۔ کوئی علمی مسئلہ درپیش ہوتا ہے اور اس کے حل کرنے کی خواہش کی جاتی ہے تو وہ حل کر دیتا ہے مگر ان لڑائیوں میں جو بہاد کے نام سے ہو رہی ہیں اسے شریک نہیں کیا جاتا۔ وہ شریک ہوتا ہے ۲۵ سال کی طولانی مدت گزری اور اب حضرت علی بن ابیطالب کی عمر ۵۵ سال کی ہو گئی۔ یہ سیری کی عمر ہے جس طرح مکہ کی ۱۳ برس کی خانیجہ کے درمیان بچپنا لکھا اور جوانی آئی تھی۔ اسی طرح اس ۲۵ برس کی خاموشی کے دوران میں جوانی گئی اور بڑھا پا آیا۔ گویا ان کی عمر کا ہر دور اب سب رو کھل اور ضبط و سکون ہی کے عالم میں آتا رہا۔ کھلا اب کسے تصور ہو سکتا ہے کہ جس کو جوانی گزر کر بڑھا پا گیا اور اس نے تلوار تمام سے نہ کالی وہ اب کبھی تلوار کھینچے گا اور میدانِ جنگ میں حرب و ضرب کرنا نظر

آئے گا۔ عالم اسباب کے عام تقاضوں کے لحاظ سے تو اس بچپن برس کے عرصہ میں ولولہ دامنگ کی چنگاریاں تک سینہ میں باقی نہیں رہیں۔ بہت کے ہوتے خشک ہو گئے اور اب دل میں ان کی نمی تک نہیں رہ گئی۔ اب نہ دل میں وہ جوش ہو سکتا ہے نہ بازوؤں میں وہ طاقت۔ نہ ہاتھوں میں وہ صفائی اور نہ تلوار میں وہ کاٹ مگر ۸۵ سال کی عمر میں وہ وقت آ گیا کہ مسلمانوں نے باظہر زمام خلافت آپ کے ہاتھ میں دے دی۔ آپ نے بہت انکار کیا مگر مسلمانوں نے تصریح و زاری کی حد کر دی اور محبت ہر طرح تمام ہو گئی لیکن جب آپ سر پر خلافت پر متمکن ہوئے اور اس ذمہ داری کو قبول کر چکے تو کئی جماعتوں نے بغاوت کر دی۔ آپ نے ہر ایک کو پہلے تو فہمائش کی کہ شورش کی وجہ محبت ہر طرح تمام ہو گئی تو دنیا لے دیکھا کہ وہی تلوار جو بدرواعد، نذوق و خیر میں چمک چکی تھی اب جمل ہفین اور نروان میں چمک رہی ہے۔ ہتھیاروں کو فوجیں بھیج رہے ہوں اور خود گھر میں بیٹھیں بلکہ خود میدانِ جنگ میں موجود اور نفس نفیس جہاد میں مصروف۔ اب ایسا محسوس ہو رہا ہے جیسے بولی نوجوان طبیعت جو مقابل سے دو۔ دو ہاتھ کرنے کے لیے بے چین ہو ہو نکلے حضرت کی ہیبت فوج دشمن کے ہر سپاہی کے دل پر تھی اس لیے ہفین میں جب آپ میدان میں نکل آتے تھے تو پھر مقابل جماعت کا پر ابند ہو جاتا تھا اور کوئی مقابلے کو باہر نہ آتا تھا۔ اسے دیکھ کر آپ نے یہ صورت اختیار فرمائی تھی کہ دوسرے اپنے ہر ایہوں کا لباس پہن کر تشریف لے جانے لگے جو کہ جنگ کا لباس خود و مغفرا اور زرہ و بکتر وغیرہ پہننے کے بعد

چہرہ نظر نہیں آتا تھا اس لیے لباس بدلنے کے بعد پتہ نہ چلتا تھا کہ یہ کون رکھتا ہو۔ اب حرب و ضرب کی سختیوں کا مقابلہ کرنے ہیں وہ جوانوں سے آگے ہے اور آپ کبھی عماس بن رہیہ اور کبھی فضل بن عماس اور کبھی کسی اور کا نظر آئیں گے۔

لباس پہن کر تشریف لے جاتے تھے اور اس طرح بہت سے نذر تیغ ہو جاتے تھے۔ لیلیٰ الہری میں طے کر لیا کتھ کے بغیر جنگ نہ رکے گی۔ پورے دن لڑائی اور جذبات کے تقاضوں میں گرفتار انسان ہونچا نہیں کرتے ہیں۔

(۳) معراج انسانیّت

سیرت حسینؑ کی روشنی میں

جبکہ حضرت پیغمبرؐ کی واحد زندگی میں مختلف نمونے سامنے آگئے جو بظاہر متضاد ہیں۔ حضرت علی بن ابی طالبؑ کی واحد زندگی میں ایسی ہی مثالیں سامنے آگئیں تو اب اگر دو شخصیتوں میں باقصدائے حالات اس طرح کی دورنگی نظر آئے تو اس کے اخترا و طبیعت یا اثبات رائے کا نتیجہ سمجھنا کیونکر درست ہو سکتا ہے اور یہ کیوں کہا جائے کہ حسن مجتبیٰؑ طبعاً صلح پسند تھے اور امام حسینؑ طبعاً جنگ پسند تھے بلکہ یہ سمجھنا چاہیے کہ اُس وقت کے حالات کا تقاضا وہ تھا اور اس وقت کے حالات کا تقاضا یہ ہے۔ اُس وقت حسن مجتبیٰؑ امام تھے اُن کو فریضہ الہی رہے محسوس ہوا اور اس وقت حضرت حسین بن علیؑ امام تھے۔ ان کو فریضہ ربانی اس وقت کے حالات میں محسوس ہوا۔

یہ جنگ میں شکست کا کھلا ہوا اعلان تھا۔ یہ ۶۰ برس کی عمر میں بہادری اور یہی وہ ہیں جو تیس برس کی عمر سے ستاون برس تک کی مدت یوں گزار چکے ہیں جیسے کہ سینہ میں دل ہی نہیں اور دل میں دلولہ اور جنگ کا حوصلہ ہی نہیں۔

اب ایسے انسان کو کیا کہا جائے؟ جنگ پسند یا عاقبت پسند ماننا پڑے گا کہ یہ کچھ بھی نہیں ہیں۔ یہ تو فرائض کے پابند ہیں۔ جب فرض ہوگا خاموشی کا تو خاموش رہیں گے چاہے شباب کی حرارت اور اس کا بوش و دلولہ کچھ بھی تقاضا رکھتا ہو۔

اس وقت کتنے ہی صبر آزمائشکلات پیش آتے رہیں وہ صبر کرینگے اور گھبرائیں گے نہیں۔

اور جب فرض محسوس ہوگا کہ تلوار اٹھائیں تو تلوار اٹھائیں گے۔ چاہے بڑھاپے کا انحطاط جو عام افراد میں اس عمر میں ہوا کرتا ہے کچھ بھی تقاضا

جب تک اصول کے تحفظ کے ساتھ صلح کا امکان ہو اس وقت تک جنگ کرنا غلط ہے۔ جبکہ آئین اسلام میں صلح کا درجہ جنگ پر مقدم ہے تو اگر امام حسن صلح نہ کر چکے ہوتے تو اتمامِ حجّت نہ ہوتی اور حضرت امام حسین کے لیے جنگ کا موقع پیدا نہ ہوتا۔

امام حسن کے شرائط صلح پر نظر ڈالی جائے تو معلوم ہوگا کہ اس صلح کے شرائط میں ان مقاصد کا پورا پورا تحفظ کیا گیا تھا جن کے لیے پھر کر بلا کی جنگ ہوئی۔ یہ نہ دیکھیں کہ بعد میں شرائط پر عمل نہیں ہوا۔ بعد میں عمل تو حدیبیہ کی صلح کے شرائط پر بھی ہوا تھا مگر یہ تو ایک معاہدہ صلح کا وقوع میں آیا جب ہی فریق مخالف پر الزام عائد ہو سکا کہ اس نے ان شرائط پر عمل نہیں کیا اور اگر کوئی ایسا معاہدہ ہوا ہی نہ ہوتا تو یہ خلاف ورزی کا الزام فریق مخالف پر کہاں عائد ہو سکتا تھا۔ جب حدیبیہ کے شرائط پر عمل نہ ہوا تو فتح نہ ہوئی۔ اسی طرح اس صلح پر عمل نہ ہوا تو معرکہ کر بلا ہوا۔ معلوم ہوا کہ یہ تاریخی واقعات کی رفتار کا لازمی اقتضار تھا کہ اس وقت صلح ہو اور اس وقت جنگ ہو۔ اور وہ حصہ وقت کا امام حسن کے حصہ میں آیا اور یہ ہنگام امام حسین کے حصہ میں آیا۔

اگر معاملہ بالعکس ہوتا یعنی ۱۱ھ میں امام وقت امام حسین ہوتے تو وہ صلح امام حسین کرتے اور اگر ۱۰ھ میں امام حسن موجود ہوتے تو یہ جہاد امام حسن فرماتے۔

حضرت امام حسن جانتے تھے کہ میرا جہاد ہے صلح کرنا۔ ان کی صلح

مقتضائے شجاعت تھی اور امام حسین کا جہاد تھا نیز یہ کہ مقابلہ میں تلوار کھینچنا یہ ان کی شجاعت کا مظاہرہ تھا کیونکہ جس طرح علماء اخلاق نے بیان کیا ہے شجاعت ہر موقع تلوار لے کر بڑھ جانے کا نام نہیں ہے بلکہ شجاعت قوتِ غضب کے تابع حکمِ عقل ہونے کا نام ہے اور یہ قوتِ غضب کے اعتدال کا درجہ ہے۔ اگر انسان نے بے موقع غصہ سے کام لیا اور قدم آگے بڑھا دیا تو یہ تھوڑا ہوگا اور اگر موقع آنے پر بھی اس سے کام لیا اور بے محل کمزوری دکھائی تو اس کا نام "جبن" ہوگا۔ یہ دونوں چیزیں شجاعت کے خلاف ہیں۔ شجاعت یہ ہے کہ بے محل قدم آگے نہ بڑھے اور محل آنے پر خاموشی نہ ہو۔ ان دونوں رخیوں کو حسن و حسین نے پیش کیا اور اس طرح دونوں نے مل کر شجاعت کی مکمل تصویر کھینچی۔

آئندہ آئے گا کہ حضرت امام حسین نے بھی صلح کی کوشش میں کوی اکی نہیں کی۔ یہ تو فریق مخالف کا طرز عمل تھا کہ اس نے وہ تمام شرائط مسترد کر دیئے۔ اگر دشمن شرائط کو منظور کر لیتا تو کارنامہ کر بلا بھی صلح پر ختم ہوتا۔ اس کے بعد کسی کو پہننے کا کیا حق ہے کہ امام حسن طبعاً صلح پسند تھے اور امام حسین نسبتاً جنگ پسند تھے۔

اس کا بھی بیان ابھی آئے گا کہ وہاں امیر شام نے سادہ کاغذ لکھی بنا تھا کہ حسن مجتبیٰ جو چاہیں وہ شرائط لکھیں۔ امام نے شرائط لکھے اور امیر شام نے ان کو منظور کیا۔ دنیا غلط کہتی ہے کہ امام حسن نے امیر شام کی بیعت کر لی بیعت تو حقیقتہً اس نے کی جس نے شرائط مانے۔ انھوں نے تو بیعت لے لی۔

بیعت کی نہیں اور امام حسینؑ کے سامنے تھا نیز یہ ایسے شخص سے
 بیعت کا سوال جسے آل محمدؑ میں سے کوئی بھی منظور نہیں کر سکتا تھا۔
 امام حسینؑ زندگی کے اس ایک دن یعنی عاشور کو ہی حسینؑ نے وہ
 اپنی زندگی کے ۵۷ برس میں ہر دن حسینؑ تھے۔ پھر آخر صرف ایک دن کے
 کردار کو سامنے رکھ کر کیوں رائے قائم کی جاتی ہے آخر اس ایک دن
 کو نکال کر جو ۵۷ برس ہیں وہ اُن کی فہرست حیات سے کیونکر خارج ہو سکتے
 ہیں۔ اسی طرح حضرت امام حسنؑ صرف اُس دن جب صلح نامہ پر دستخط
 کیے ہیں اسی وقت امام حسنؑ نہ تھے حسنؑ نام تو اس پوری زندگی کا تھا
 لہذا آپ کی پوری زندگی کو سامنے رکھ کر رائے قائم کرنا درست ہو گا
 اور اگر صرف ایک حصہ حیات سامنے رکھ کر تصویر کھینچی جائے گی تو یہ
 ایسا ہی ہو گا جسے رسولؐ کے صرف دور جہاد کو دیکھ کر مخالفین اسلام
 نے آپ کی یہ تصویر کھینچی کہ آپ کے ایک ہاتھ میں تلوار ہے اور ایک ہاتھ
 میں قرآن جس طرح یہ تصویر نامکمل اور غلط ہے اسی طرح امام حسنؑ کے
 متعلق جو تصویر کھینچی جاتی ہے یا امام حسینؑ کی جو تصویر کھینچی جاتی ہے وہ
 بھی غلط ہے اور یہ غلطی اتنی عام ہے کہ اُن کے نام لیوا تک اور اُن کی
 سیرت و کردار کی پیروی پر زور دینے والے بھی اُن کا وہی صرف ایک
 دن کا کردار جانتے اور اسی کو پیش کرتے ہیں۔ اس لیے تقریروں میں گرمی
 پیدا کرنے کے لیے اور کسی بڑے معرکہ میں قدم بڑھانے کے واسطے
 خون میں جوش پیدا کرنے کے لیے حضرت امام حسینؑ کا نام لیتے اور اُن کے

کار نامہ کو یاد دلاتے ہیں چاہے مقصد صحیح ہو یا غلط۔ اور وہ جو اپنی تمام عمر
 شہادت سے ایک دن پہلے تک معرکہ آرائی کو ٹالتے رہے وہ حسینؑ کا کردار
 گویا نہیں ہے کسی اور کا ہے۔ پوری تصویر پر تو اسی وقت ہو گی جب پوری
 سیرت سامنے رکھ کر تصویر کھینچی جائے۔

حسن مجتبیٰؑ

امام حسنؑ کی ولادت ۱۰؎ یا ۱۳؎ ہجری میں ہوئی۔ رسولؐ کی وفات کے
 وقت ساتواں یا آٹھواں برس تھا اور اُن کی یہ عمر پوری پندرہ خزا کے غزوات کی
 عمر ہے ۱۰؎ میں جنگ بدر ہوئی اور اس کے بعد ان کی عمر کے ساتھ غزوات
 کی فہرست آگے بڑھی جس طرح علیؑ کی پرورش پنجمی کی گود میں تبلیغ اسلام کے
 ساتھ، ویسے ہی حسن مجتبیٰؑ کی پرورش رسولؐ کی گود میں رسولؐ کے غزوات
 اور اپنے والد (حضرت علیؑ رضی) کے فتوحات کے ساتھ ان کے بچپن کی
 کہانیاں اور سوتے وقت کی لوریاں گویا ہی تھیں کہ علیؑ کسی جہاد سے واپس
 آئے ہیں حضرت فاطمہ زہراؑ سے تذکرہ ہو رہا ہے۔ خندق میں یہ ہوا اخیر
 میں یہ ہوا حنین میں یہ ہوا ذوات الرمل میں یہ ہوا۔ یہ تذکرے کانوں میں پڑھے
 ہیں اور آنکھوں جو دیکھ رہی ہیں وہ یہ کہ دشمنوں کے خون میں بھری ہوئی تلوار

۱۰؎ ولادت: ۱۵؎ راہ رمضان ۱۰؎ یا ۱۳؎ ہجری بمقام مدینہ منورہ۔

وفات: ۱۰؎ صفر ۴۰؎ محل دفن جنت البقیع۔ مدینہ منورہ (کھان)

۲۵ سال اس طرح گزار رہے ہیں۔ اتنی طولانی مدت کے اندر کبھی جوش
 میں نہ آنا۔ اپنے ہم عمروں سے کبھی تصادم نہ ہونا۔ کسی دفعہ بھی ایسی کوئی بات
 نہ ہونا جو مصلحتِ علیؑ کے خلاف ہو۔ یہ ان کی زندگی کا کارنامہ ہے۔ یہ
 اور بات ہے کہ تاریخ کی دھندلی نگاہ حرکت کو دیکھتی ہے سکون کو نہیں
 آندھیوں کو دیکھتی ہے۔ سناٹے کو نہیں۔ شورشِ طوفان دیکھتی ہے۔ سنا
 کے سکون پر نظر نہیں ڈالتی۔ اسی کا نتیجہ ہے کہ اس دور کے فتوحات جو
 اکثریتی طاقت کے لیے جزیرہ تالیخ بن گئے اور اسلام کی جو خدمت خاموش
 رہ کر کی گئی اور اس کے جو نتائج ہوئے وہ تاریخ میں کہیں نظر نہ آئیں گے
 بہر حال اب یہ ۲۵ سال گزرے اور وہ وقت آیا جب حضرت علی بن
 ابی طالبؑ برسرِ اقتدار ہیں۔ اس کے بعد حملِ صفین اور نہروان کے معرکے
 ہیں اور حضرت امام حسنؑ ان میں اپنے والد بزرگوار حیدر کرار کے ساتھ
 ساتھ ہیں۔

حسن کے ہاتھ میں حمل کی لڑائی میں تلوار اسی طرح پہلی بار ہے جس طرح
 بدر میں علیؑ کے ہاتھ میں پہلی بار نگر جیسے انھوں نے پہلی ہی لڑائی میں تاجِ املا
 آزمودہ کار پر اپنی فوقیت ثابت کر دی ویسے ہی حمل میں جو کارنامہ دوسرے
 سے نہیں ہوتا وہ حسنؑ مجتہبیؑ اپنی تلوار سے کر کے دکھا دیتے ہیں۔

اسی طرح صفین میں ایسا معیاری نمونہ پیش کرتے ہیں کہ حضرت امیر اپنے
 ہاتھ کے لیے اسے مثال قرار دیتے ہیں اور جیسا کہ دنیوری نے لایا ہے
 کہ یہ ایک ایسے موقع پر جب لشکرِ امیر للمؤمنین کے ایک

بڑے حصہ نے شکست کھائی تھی تو یہ اپنے باپ کے سامنے اس طرح تھے
 کہ انھیں تیروں سے بچا رہے تھے اور خواہ اپنے کو تیروں کے سامنے پیش کیے
 دیتے تھے۔

مخالف حکومت کا پروپیگنڈا ابھی کیا چیز ہے! اس نے حکایتیں
 تصنیف کی ہیں کہ حسنؑ مجتہبیؑ تو طبعاً صلح پسند تھے وہ اپنے والد بزرگوار
 کو بھی جنگ سے منع کرتے تھے مگر ان کی بے جگری کے ساتھ ان بڑاڑائیوں
 میں عملی شرکت ان تصورات کو غلط ثابت کر دیتی ہے۔

جنگِ جمل میں کوفہ والوں کو ابو موسیٰ اشعری نے جو وہاں حاکم تھے
 نصرتِ امیر المؤمنینؑ سے روک دیا تھا۔ یہ حسنؑ مجتہبیؑ ہی تھے جنہوں نے
 جا کر تقریر کی اور پورے کوفہ کو جناب امیرؑ کی نصرت کے لیے آمادہ کر دیا۔
 ہاں جب صفین میں نیزوں پر قرآن اٹھائے گئے اور امیر المؤمنینؑ نے
 حالات سے مجبور ہو کر معاہدہ حکیم پر دستخط کیے تو جو ان سال بیٹھے
 حسینؑ دونوں باپ کے ساتھ اس معاہدہ میں شریک تھے بالکل جس طرح
 حضرت امیرؑ پیغمبر خدا کے ساتھ ساتھ تھے جنگ اور صلح دونوں میں اسی طرح
 حسنؑ اور حسینؑ اپنے والد بزرگوار کے ساتھ ہر منزل میں شریک نظر آتے ہیں۔
 جب ۳۱ ماہ رمضان سن ۴۰ھ کو جناب امیرؑ کی شہادت ہو گئی اور حضرت
 امام حسنؑ خلیفہ تسلیم کیے گئے تو آپ نے خود بھی امیر شام کے خلاف
 فوج کشی کی اور فوجوں کو لے کر روانہ بھی ہوئے اور اس طرح بھی ثابت
 کر دیا کہ راستا آپ کا وہی ہے جو آپ کے والد بزرگوار کا راستہ تھا

اب اس کے بعد جو کچھ ہوا وہ حالات کی تبدیلی کا نتیجہ ہے۔ واقعہ یہ ہے کہ اہل کوفہ کی اکثریت جنگ نہروان کے بعد سے جناب امیر کے ساتھ ہی سردہری برتنے لگی تھی اور جنگ سے عاجز آچکی تھی جس پر خود حضرت علی بن ابی طالب کے اقوال جو بیلا غد میں مذکور ہیں گواہ ہیں۔ اس کا علم امیر شام کو بھی اپنے جاسوسوں کے ذریعہ سے ہو گیا تھا چنانچہ حضرت امیر کے بعد انھوں نے اپنے آدمیوں کے ذریعہ سے بہت سے رؤسا کو فہ کو اپنے ساتھ بلا لیا اور ان لوگوں نے شرط بھجی کہ آپ عراق پر حملہ کیجیے اور ہم یہاں ایسی تدبیر کریں گے کہ حضرت امام حسن کو قید کر کے آپ کے سپرد کر دیں۔

معاذینے یہ شرط بجنسہ حضرت امام حسنؑ کے پاس بھیج دیے پھر بھی وہ یہ جانتے تھے کہ حضرت امام حسنؑ کو یہی ایسی صلح بھی نہ کریں گے جس میں ان کے نقطہ نظر سے حق کا تحفظ نہ ہو اس لیے انھوں نے اس کے ساتھ ایک سادہ کاغذ بھیج دیا کہ جو شرائط آپ چاہیں اس پر لکھ دیں میں انھیں منظور کرنے کے لیے تیار ہوں۔ ان حالات میں جب کہ ایہوں کا حال وہ تھا اور مخالف یہ رویہ اختیار کر رہا تھا جنگ پر قائم رہنا ایک بلا و جد کی ضد ہوتی جو آل رسولؐ کی شان کے خلاف تھی۔

حضرت مغیرہؓ نے تو حدیث میں امن و امان کی خاطر مشرکین کے پیش کردہ شرائط صلح کی جسے سطلی نگاہ والے مسلمان سمجھ رہے تھے کہ یہ سب کرنا ہے اور امام حسنؑ نے صلح کی وہ ان شرائط پر جو خود اپنے

پیش کیے تھے اور جنہیں فریق مخالف سے منظور کرایا۔
ذرا اس صلح نامہ کے شرائط پر نظر ڈالیے۔ اس کی مکمل عبارت علامہ ابن حجرؒ کی صواعق محرقہ میں درج کی ہے۔

اس میں شرط اول یہ ہے کہ امیر شام کتاب و سنت پر عمل کریں گے اس شرط کو منظور کر کے حضرت امام حسنؑ نے وہ اصولی فتح حاصل کی ہے جو جنگ سے حاصل ہونا ناممکن نہ تھی۔

ظاہر ہے کہ صلح نامہ کے شرائط میں بنیادی طور پر ایسی ہی چیز درج ہوتی ہے جو بنا کے محاصرت ہو۔ حضرت امام حسنؑ نے یہ شرط لگا کر ثابت کر دیا کہ ہماری بنائے محاصرت معاویہ سے کوئی ذاتی یا خانہ دانی نہیں ہے بلکہ وہ صرف یہ ہے کہ ہم کتاب اور سنت رسول پر عمل کے طلبگار ہیں اور یہ اس سے اب تک منحرف رہے ہیں۔ پھر صلح نامہ کی دستاویز تو فریقین میں متفق علیہ ہوا کرتی ہے۔ دونوں فریق اس کے کاتب ہوتے ہیں۔ یہ شرط درج کر کے امام حسنؑ نے امیر شام سے تسلیم کرایا کہ اب تک حکومت شام کا جو کچھ رویہ رہا ہے وہ کتاب و سنت کے خلاف ہے اگر ایسا نہ ہوتا تو اس شرط کی کیا ضرورت تھی۔ ۹

غلط اندیش دنیا کہتی ہے کہ امام حسنؑ نے بیعت کر لی۔ میں کہتا ہوں اگر حقیقت پر غور کیجئے تو جب امام حسنؑ شریعت اسلام کے محافظ ہیں اور آپ نے اس کا اقرار حاصل کیا ہے کہ امیر شام کتاب اور سنت کے مطابق عمل کریں گے تو اب یہ فیصلہ آسان ہے کہ جس نے شرائط ملنے

علی بن ابی طالبؑ کے ۲۵ سال کے دور گوشہ نشینی کا مکمل نمونہ پیش کر دیا۔
 اموی ذہنیت والوں کا یہ پروپیگنڈا کہ حسن مجتبیٰ اپنے والد بزرگوار
 حضرت علی بن ابی طالبؑ اور اپنے چھوٹے بھائی حضرت امام حسینؑ سے
 مختلف ذہنیت رکھتے تھے اور وہ صلح ان کی انفرادی افتاد طبع کا نتیجہ
 تھی۔ خود اموی حاکم شامی کے عمل سے بھی غلط ثابت ہو جاتا ہے اس
 طرح کہ اگر یہ بعد والا پروپیگنڈا صحیح ہوتا تو اس مصلحت کے بعد امیر شام کو
 حضرت امام حسنؑ سے بالکل مطمئن ہو جانا چاہیے تھا بلکہ امیر شام کی طرف
 سے واقعی پھر امام حسنؑ کی قدر و منزلت کے مسلمانوں میں بڑھانے اور
 نمایاں کرنے کی کوشش کی جاتی۔ بلاشبہ جس طرح مشہور روایات کی بنا
 پر جناب عقیل کو حضرت علی بن ابی طالبؑ سے بظاہر جدا کرنے کے بعد ان
 کی خاطر داریوں میں کوئی دقیقہ اٹھانا نہ رکھا جاتا تھا یہی بلکہ اس سے زیادہ
 حضرت امام حسنؑ کے ساتھ ہوتا مگر ایسا نہیں ہوا صلح کرنے کے بعد بھی
 امام حسنؑ کو آرام اور چین نہیں لینے دیا گیا اور بالآخر زہر دغا سے آپ کو
 شہید کر دیا گیا۔ اس سے ظاہر ہے کہ امیر شام بھی جانتے تھے کہ یہ رائے
 مسلک، خیال اور طبیعت کسی اعتبار سے بھی اپنے باپ بھائی سے جدا
 نہیں ہیں۔ یہ اور بات ہے کہ اس وقت انھیں فرض کا تقاضا ہی محسوس
 ہوا لیکن اگر مصلحت دینی میں تبدیلی ہو تو یہی کوئی نیا صفین کا معرکہ پھر آ رہا
 کر سکتے ہیں اور انہی کے ہاتھ سے کربلا بھی سامنے آسکتی ہے۔ اسی لیے
 ان کی زندگی اس کے بعد بھی ان کے سیاسی مقاصد کے لیے خطرہ بنی رہی

اُس نے بیعت کی یا جس نے شرائط منوائے اُس نے بیعت کی حقیقت
 میں حضرت امام حسنؑ نے تو بیعت لے لی۔ خود بیعت کی نہیں۔
 دوسری شرط یہ تھی کہ تمہیں کسی کو اپنے بعد نامزد کرنے کا اختیار ہوگا۔
 اس طرح حضرت امام حسنؑ نے ہر فرض مخالف شرط اول اُس ضرر کو
 جو امیر شام کی ذات سے مذہب کو پہنچتا خود دنیا یا اور آئندہ کے
 لیے زیادہ ایسے اشخاص کا سدباب کر دیا۔

ہوا خواہ ان امیر شام زیادہ نمایاں طور پر یہ شرط پیش کرتے ہیں
 کہ حضرت امام حسنؑ نے سالانہ ایک رقم مقرر کی تھی کہ تمہیں ادا کرنا ہوگا
 میں کہتا ہوں کہ یہ شرط اگر مجسم نہیں ہے، کچھ بھی اگر یہ شرط رکھی ہو تو یہ
 آئینی حیثیت سے اپنے اصلی مقصد اور حکومت ہونے کے اعتراف کا فریق
 مخالف کے عمل سے قائم رکھنا ہے اور اگر زیادہ گہری نظر سے دیکھا جائے
 تو حضرت رسول خدا کا نصاریٰ سے جزیہ لے کر جنگ کو ختم کر دینا درست
 ہے تو حضرت امام حسنؑ کا امیر شام پر سالانہ ایک ٹیکس عائد کرنا بھی بالکل
 صحیح ہے۔ یہ عملی مظاہرہ ہے اس کا کہ تم نے دبا کر صلح نہیں کی ہے بلکہ
 صرف فونزیری سے بچنے کی ممکن کوشش کی ہے۔

حضرت امام حسنؑ کو اس صلح پر برقرار رہنے میں بھی کتنے شداہ اور
 زخمی زبان کا مقابلہ کرنا پڑا ہے مگر مفاد دینی کے لیے صلح ضروری
 تھی تو پرجگری کے ساتھ حضرت تمام ایذا و اہانت کے صدموں کو برداشت
 کرتے رہے اور دس برس مسلسل پھر گوشہ نشینی کے ساتھ زندگی گزار کر حضرت

اور جب ان کی شہادت کی خبر ملی تو آنکھوں نے اطمینان کی سانس ہی نہیں لی بلکہ اپنے سیاسی ضبط و تحمل کے دائرہ سے بھی تجاوز کر کے بالا غلان اٹھوا، نے مسرت سے نعرہ تکبیر بلند کیا۔ اس سے صاف ظاہر ہے کہ حسن مجتبیٰ کی صلاح کسی مخصوص ذہنیت یا طبیعت کا نتیجہ نہیں تھی۔ وہ صرف فرض کے اس احساس کا تقاضا تھی جو انسانی بلندی کی معراج ہے۔

امام حسینؑ

جس طرح حضرت امام حسنؑ کی ولادت کے متعلق دو قول ہیں ۲۶ھ اور ۲۷ھ اسی اعتبار سے امام حسینؑ کی ولادت کے متعلق دو قول ہیں ۲۶ھ اور ۲۷ھ۔ اگر ان کی ولادت ۲۶ھ میں ہوئی ہے تو ان کی ۲۷ھ میں ہے اور اگر ان کی ولادت ۲۷ھ میں ہے تو ان کی ۲۸ھ میں ولادت ہوئی ہے اس طرح وفات رسولؐ کے وقت ان کو چھٹا یا ساتواں برس تھا۔

اس دور اور اس کے بعد شباب امیر کے دور میں جو کچھ حسن مجتبیٰ کے بارے میں کہا جا چکا وہ حسینؑ کی سیرت کے ساتھ بالکل سچ ہے اس لیے کہ ایک سال کے فرق سے کوئی فرق احساسات، تاثرات اور ان کے

۲۶ھ ولادت :- ۳ شعبان ۲۶ھ یا ۲۷ھ بحری بمقام مدینہ۔

شہادت :- ۱۰ محرم ۶۱ھ محل دفن کربلا علیہ السلام (عراق)

مقتضیات میں نہیں ہوتا۔ جن واقعات سے جتنا وہ متاثر ہو سکتے تھے اتنا ہی یہ اثر لے سکتے تھے۔ وفات رسولؐ کے بعد سے ۲۵ برس کا دور جو امیر المومنینؑ نے گوشہ نشینی میں گزارا وہ جس طرح ان کے لیے ایک دور ابتلا رکھا ان کے لیے بھی تھا۔ جو مناظر ان کے سامنے آ رہے تھے وہی ان کے سامنے بھی بلکہ امام حسنؑ کو تو دنیا نے صرف بحیثیت صلح پسند اور حلیم کے پہچانا ہے اس لیے وہ اس دور میں ان کے امتحان کی عظمت کو باآسانی شاید محسوس نہ کرے مگر حسینؑ کو تو دنیا نے روز عاشور کی روشنی میں دیکھا ہے اور ہر صاحب غیرت و حمیت۔ خود دار گرم مزاج اور اقدام پسند محسوس کیا ہے۔ اس روشنی میں ۲۵ برس کے دردِ خاموشی پر نظر ڈالیے۔ ظاہر ہے کہ ان کے شباب کی منزلیں وہی تھیں جو حضرت امام حسنؑ کی تھیں۔ ۲۵ سال کی مدت کے اختتام پر وہ تینتیس برس کے تھے تو پینتیس برس کے۔ گویا عمر کے لحاظ سے حسینؑ اس وقت عباس تھے کربلا میں جو ابو الفضل العباسؑ کے شباب کی منزل تھی وہ ۲۵ سال کی گوشہ نشینی کے اختتام پر حسینؑ کے شباب کی منزل تھی۔ اس عمر تک وہ تمام واقعات سامنے آتے ہیں جو کہ اس دور میں پیش آتے رہے اور امام حسینؑ خاموش رہے۔ مصائب و حوادث کے وہ تمام بھونکے آئے اور ان کے سکوت کے سمندر میں تہوچ پیدا نہ کر سکے۔

یہ ان کے ۲۵ برس حضرت علیؑ کی مکہ کی زندگی کے ۱۳ برس کے یوازی ہیں۔ وہ پیغمبرؐ کی خاموشی کے رفیق۔ یہ حضرت علیؑ کی خاموشی کے

ہمدم۔ وہ حضرت رسول پر مظالم دیکھ رہے تھے جو ان کے مجازیت سے باپ کی حیثیت رکھتے تھے اور یہ حضرت علی پر مظالم دیکھ رہے تھے جو ان کے حقیقی حیثیت سے باپ تھے۔ جس طرح وہاں کوئی تالیخ نہیں بتاتی کہ کسی ایک دفعہ بھی علی کو جوش آگیا ہو اور رسول کو علی کے روکنے کی ضرورت پڑی ہو، اسی طرح کوئی روایت نہیں بتاتی کہ اس ۵ سو برس کی طویل مدت میں کبھی حسین کو جوش آگیا ہو اور حضرت علی نے بیٹے کو روکنے کی ضرورت محسوس فرمائی ہو یا سمجھانے کی کہ یہ نہ کرو۔ اس سے ہمارے مقصد یا اصول کو نقصان پہنچے گا۔

اس کے بعد وہ وقت آیا کہ جب حضرت علی نے میدان جہاد میں قدم رکھا تو اب جہان حسن تھے وہیں حسین بھی تھے۔ وہ باپ کے واہنی طرف تو یہ بائیں طرف۔ پھر عسکر میں عملی حیثیت سے شریک ہیں۔ اس کے بعد جب صلح نامہ لکھا گیا تو جہاں بڑے بھائی کے دستخط ہیں وہیں چھوٹے بھائی کے دستخط۔ جناب امیر کی شہادت کے بعد اسی طرح یہ حضرت امام حسن کے ساتھ ہیں، جہاد میں بھی اور صلح میں بھی۔ ابو حنیفہ دینوری نے الاخبار الطوال میں لکھا ہے کہ صلح کے بعد دو شخص امام حسن کے پاس آئے۔ یہ جذباتی قسم کے دوست تھے۔ ضعیف معرفت نہ رکھتے تھے۔ انھوں نے سلام کیا۔ السلام علیک یا مدلل المؤمنین۔

”اے مومنوں کے ذلیل کرنے والے آپ کو سلام ہو۔ یہ بخیاں خود مومنین ہیں جن کا یہ اخلاق ہے اور یہ ان کا بلند اخلاق ہے کہ ایسے

الفاظ کے ساتھ جو سلام ہو اس کا بھی جواب دینا لازم سمجھتے ہیں اور بلائمت کے ساتھ فرماتے ہیں لست مذللہ فہر بل معزہ۔ میں نے مومنین کو ذلیل نہیں کیا بلکہ ان کی عزت رکھ لی۔ اس کے بعد مختصر طور پر انھیں صلح کے مصالح سمجھائے جس پر وہ کچھ خاموش سے ہو گئے اور اب وہ اٹھکر امام حسین کے پاس آئے اور خود ہی یہ واقعہ بیان کیا کہ ہم سے امام حسن سے یہ گفتگو ہوئی ہے۔ آپ نے امام حسن کا جواب سننے کے بعد فرمایا۔ صدق ابو محمد یعنی حضرت امام حسن نے بالکل سچ فرمایا۔ صورت حال یہی تھی اور اس کا تقاضا اسی طرح تھا۔

بعض سو رہا قسم کے آدمی آئے اور انھوں نے کہا آپ حسن مجتبیٰ کو چھوڑیے وہ صلح کے اصول پر برقرار رہیں مگر آپ اٹھیں۔ ہم آپ کے ساتھ ہیں۔ اچانک حکومت شام پر ہلہ بول دیں۔ امام حسین نے فرمایا۔ غلط بالکل غلط۔ ہم نے ایک معاہدہ کر لیا ہے اور اب ہم پر اس کا احترام لازم ہے۔ ہاں اسی وقت حضرت نے یہ کہہ دیا کہ تم میں سے ہر ایک کو اس وقت تک بالکل چپ چاب بیٹھا رہنا چاہیے جب تک شخص یعنی معاویہ زندہ ہے یہ آپ کا تذکرہ تھا۔ آپ جانتے تھے کہ معاویہ کی طرف سے آخر میں اور شرط کے ساتھ اس شرط کی خلاف ورزی ہوگی کہ انھیں اپنے بعد کسی کو نامزد نہ کرنا چاہیے۔ اس وقت ہمیں اٹھنے کا موقع ہوگا۔

اب کون کہہ سکتا ہے کہ حسن کی صلح کے بعد حسین کی جنگ کسی ایسی

کی تبدیلی، ندامت و پشیمانی یا اختلاف رائے مسلک کا نتیجہ تھی ۱۹: ۲۰ سال پہلے کہا جا رہا ہے کہ ہمیں اُس وقت تک خاموش رہنا ہے جب تک معاویہ زندہ ہے۔ اس سے ظاہر ہے کہ ۲۰ برس کی طویل راہ کے تمام سنگ میل نظر کے سامنے ہیں اور پورا لائحہ عمل پہلے سے بنا ہوا مرتب ہے۔ اس کے معنی یہ ہیں کہ یہ طویل سکوت بھی اسی معاہدہ کے ماتحت ضروری ہے اور اُس وقت کے اقدام کا بھی اسی معاہدہ کے ماتحت حق ہو گا۔ کیا اس کے بعد بھی اس میں کوئی شک ہے کہ حسن مجتبیٰ کی صلح حسین بن علیؑ کی جنگ کی ایک تمہید ہی تھی۔ اور کونہیں ۲۱ھ میں یہ صلح ہوئی اور ۲۶ھ میں معاویہ نے انتقال کیا۔ اُس بیس سال کی طویل مدتی میں کیا کیا ناسازگار حالات پیش آئے اور عمال و حکومت نے کیا کیا تکلیفیں پہنچائیں مگر ان تمام حالات کے باوجود جس طرح رسولؐ کے ساتھ علیؑ مکہ کی تیرہ برس کی زندگی میں جس طرح حضرت علیؑ کے ساتھ حسن مجتبیٰؑ اور خود حسینؑ ۲۵ برس کی گزشتہ سینی کے دور میں، اسی طرح حضرت امام حسنؑ کے ساتھ امام حسینؑ دس برس کے اُن کے دو رجیات میں جو صلح کے بعد تھا۔ حالانکہ اس زمانہ کے حالات کو وہ کن عمیق قلبی تاثرات کے ساتھ دیکھتے تھے اُن کا اندازہ خود اُن کے اُس فقرے سے ہوتا ہے جو انھوں نے حضرت امام حسنؑ کے جنازے پر مروان سے کہا تھا، جب مروان نے وفاتِ حسنؑ پر اظہارِ افسوس کیا تو امام حسینؑ نے فرمایا کہ اب رنج و افسوس کر رہے ہو اور

زندگی میں ان کو غم و غصہ کے گھونٹ تم پلا تھے جو کہ یاد ہیں مروان نے جواب دیا بیشک وہ ایسے کے ساتھ تھا جو اس پہاڑ سے زیادہ متحمل اور پرسکون تھا۔ یہ تعریف اس وقت مروان امام حسنؑ کی کروا تھا جو دنیا سے اٹھ چکے تھے مگر کیا اس تعریف میں خود حسینؑ بھی حصہ نہ رکھتے تھے؟ کیا اس طویل مدت میں انھوں نے کوئی جنبش کی جو حسن مجتبیٰ کے سکون کے مسلک کے خلاف ہوتی ہو پھر امام حسنؑ کے جنازے کے ساتھ جو ناگوار صورت پیش آئی وہ روضہ رسولؐ پر دفن سے روکا جانا۔ وہ تیروں کا برسایا جانا یہاں تک کہ کچھ تیروں کا جسدِ امام حسنؑ تک پہنچنا یہ صبر آزمائیاں اور ان سب کو امام حسینؑ کا برداشت کرنا۔ کوئی شاید کہے کہ حسینؑ کیا کرتے؟ بے بس تھے مگر کیا کر بلا میں حسینؑ کو دیکھنے کے بعد وہ یہ کہنے کا حق رکھتا ہے؟ کہ بلا میں تو سامنے کم از کم ۳۰ ہزار تھے اور جنازہ حسنؑ پر سڑا ہونے والی جماعت زیادہ سے زیادہ کئی سو ہوگی۔ حسینؑ کے سامنے عباسؑ بھی موجود ہیں جو اس وقت ۲۲ برس کے مکمل جوان تھے جناب محمد حنفیہؑ بھی موجود تھے جن کی شجاعت کا تجربہ دنیا کو حضرت علی بن ابی طالبؑ کے ساتھ جمل اور صفین میں ہو چکا تھا۔ مسلم بن عقیلؑ بھی موجود تھے جنہیں بعد میں پورے کوہ کے مقابلہ میں تنہا حسینؑ نے بھیج دیا اور انھوں نے اکیلے وہ بے نظیر شجاعت دکھائی جو تاریخ میں یادگار ہے۔

علیؑ کبھی بنا بر قول قوی اس وقت ۱۵ برس کے تھے جو کر بلا کے

قاسم سے زیادہ عمر رکھتے تھے اور تمام نبی ہاشم موجود تھے۔ پھر کچھ تو آکر رسول کے وفادار غلام اور دوسرے اعوان و انصار بھی موجود ہی تھے۔ اس صورت حال میں حضرت امام حسینؑ کے عمل کو بے بسی کا نتیجہ سمجھنا کہاں درست ہو سکتا ہے؟

مگر حسینؑ خاموش رہتے ہیں اور ان سب کو خاموشی پر مجبور رکھتے ہیں۔ امام حسنؑ کا جنازہ واپس لے جاتے ہیں ہجرت البقیع میں دفن کر دیتے ہیں اور اس کے بعد دس برس اسی حسنی صلح کے مسلک پر خاموشی کے ساتھ گزار دیتے ہیں اور اس طرح یہ ثابت ہو جاتا ہے کہ وہ صرف بڑے بھائی کا دباؤ یا مروت اور احترام کا تقاضا نہ تھا بلکہ مفاد اسلامی کا لحاظ تھا جس کے وہ بھی محافظ تھے اور اب یہ اُس کے محافظ ہیں۔ اور ادھر حکومت شام کی طرف سے اس تمام بدت میں برا بھلا کی خلافت ورزی ہو رہی تھی۔ جن جن کے دوستان علیؑ کو قتل کیا جا رہا تھا اور جلا وطن کیا جا رہا تھا کیسے کیسے افراد ہجرت بعدی ان کے ۱۶ ساتھی بدمشق کے باہر مقام مرج عذرا میں سو لی پر پڑھا دیے جاتے ہیں۔

حافظ ابن حجر عسقلانی لکھتے ہیں کہ یہ ہجرت بعدی فضلاء صحابہ میں سے تھے برائے قہر میں اُن کے فساد و جمع کئے جائیں تو ایک جزیرہ کا رسالہ ہو جائے مگر علیؑ کے دوست تھے اس لیے اُن کی صحابیت بھی کام نہ آسکی کوفہ سے قید کر کے دمشق بلوائے گئے۔ امیر شام نے اپنے دربار میں بلا کر اُن سے کچھ پوچھ کر یا صفائی پیش کرنے کا موقع بھی دنیا پسند نہ کیا۔ حکم ہو گیا کہ

بیرون شہر ہی روک دیے جائیں اور وہیں سوئی دے دی جائے۔ اُن کی شہادت اتنی دردناک تھی کہ عبداللہ بن عمر نے اُس کا ذکر سنا تو وہ چیخیں مار مار کر رونے لگے۔ ام المؤمنین عائشہ کو اطلاع ہوئی تو انہوں نے کہا آخر معاویہ خدا کو کیا جواب دے گا کہ ایسے ایسے نیکو کار مسلمانوں کا خون کر رہا ہے۔

عمرو بن الحمق انحر اعی وہ بزرگوار تھے جنہیں پیغمبر خدا نے غائبانہ طور پر اپنے سلام سے سرفراز کیا تھا۔ ان کا سر کاٹ کر نوک نیزہ پر بلند کیا گیا۔ یہ سب سے پہلا سر تھا اسلام میں جو نیزہ پر بلند ہوا۔

ان حوادث سے عبداللہ بن عمر اور عائشہ بنت ابی بکر ایسے لوگ اس قدر متاثر تھے تو حسین بن علیؑ کے والد بزرگوار کی محبت کی پاداش ہی میں یہ سب کچھ ہو رہا تھا جتنا بھی مشاشر ہوتے کم تھا۔

پھر حضرت امام حسنؑ کے دس سال تک سکوت اور عدم توجہ کی جو قیمت اُن کو ملی یعنی زہر قاتل اور کیچے کے بہتر ترے اور پھر ان کی وفات پر دمشق کے قہر سے اظہار مسرت میں اللہ اکبر کی بلند آواز ان سب باتوں کے بعد حضرت امام حسینؑ کی خاموشی۔ کیا کسی میں ہمت ہے جو اس وقت کے حسینؑ پر بھجوانے کا الزام عائد کر سکے؟ اب اس کے بعد وہ ہنگام آیا جسے امام حسینؑ کی آنکھیں بینس برس پہلے دیکھ رہی تھیں یعنی امیر شام نے اپنے بیٹے یزید کی خلافت کی داغ بیل ڈال دی اور اس کے لیے عالم اسلام کا دورہ کیا۔

ابا امام حسینؑ کے لیے وہ شاہراہ سامنے آگئی جو انکار بیعت سے شروع ہوئی اور آخر تک انکار بیعت ہی کی شکل میں قائم رہی۔

پھر اس انکار بیعت کو کیا کوئی وقتی، جذباتی فیصلہ یا ہنگامی جوش کا نتیجہ سمجھا جاسکتا ہے؟!

یاد رکھنا چاہیے کہ انکار بیعت تو ابھی تک کبھی قانونی جرم قرار بھی نہ پایا تھا۔ خلافت خلفائے ثلاثہ میں بہت برسوں نے بیعت نہیں کی۔ حضرت علیؑ کے دور میں عبداللہ بن عمر نے بیعت نہیں کی۔ اسامہ بن زید نے بیعت نہیں کی۔ سعد بن ابی وقاص نے بیعت نہیں کی۔ حسان بن ثابت نے بیعت نہیں کی مگر ان بیعت نہ کرنے والوں کو واجب القتل نہیں سمجھا گیا۔

امام حسینؑ نے بیعت نہ کرنے کے اپنے کو حمایت باطل الگ کیا۔ بس اس کے علاوہ کوئی اقدام نہیں کیا مگر معاویہ کے بعد جب یزید برسر اقتدار آیا تو اس نے پہلا ہی حکم اپنے گورنر ولید کو بھیجا کہ حسینؑ سے بیعت لو اور بیعت نہ کریں تو ان کا سر قلم کر کے بھیج دو۔ یہ تشدد کا آغاز کہ ہر سے ہو رہا ہے؟ حاکم مدینہ کو اس حکم کی تعمیل کی ہمت نہیں ہوئی تو اسے معزول کیا گیا۔ امام حسینؑ کو اگر تشدد سے کام لینا ہوتا تو آپ ہلاکت موت کی نبر ملتے ہی مدینہ کے تخت و تاج پر قبضہ کر لیتے جو اس وقت ان کے لیے کچھ مشکل نہ تھا۔ اس کے بعد کم از کم عالم اسلام تقسیم تو ہو ہی جاتا مگر آپ ایسا نہیں کرتے بلکہ جا کر مکہ میں پناہ لیتے ہیں۔ پناہ لینے کے معنی یہ ہیں کہ ہمیں کسی کی جان لینا نہیں ہے۔ اپنی جان بچانا منظور ہے۔

”ہم و ہودی“ کا عملی پیغام ہے۔

بظاہر اسباب اگر یہاں قیام کا ارادہ مستقل نہوتا تو احرام حج کیوں باندھتے۔؟ احرام باندھنا خود نیت حج کی دلیل ہے اور نیت کے بعد بلا وجہ حج توڑنا جائز نہیں حضرت امام حسینؑ سے بڑھ کر مسائل شریعت سے کون واقف ہوگا اور یہ ان کا مخالف کبھی خیال نہیں کر سکتا کہ وہ جان بوجھ کر حکم شریعت کی معاذ اللہ مخالفت کرینگے اور وہ کبھی کب۔؟ جہک حج کو صرف ایک دن باقی ہے۔

وہ جن کا ذوق حج یہ تھا کہ مدینہ سے آ کر ۲۵ حج پا پیدا کر چکے ہیں اب مکہ میں موجود ہوتے ہوئے حج کو عمرہ سے تبدیل فرمادیتے اور مکہ سے روانہ ہو جاتے ہیں۔ اس طرز عمل سے خود ظاہر ہے کہ اس کا سبب غیر معمولی اور منگامی ہے چنانچہ ہر ایک پوچھ رہا تھا اور بڑی وحشت پریشانی کے ساتھ۔ ”آئین۔! آپ اس وقت مکہ چھوڑ رہے ہیں۔؟“

یہ ہر سوال امامؑ کے دل پر ایک نشتر تھا۔ ہر ایک سے کہاں تک بتلائے کسی کسی سے کہہ دیا کہ نہ نکلتا تو وہیں قتل کر دیا جاتا اور میری وجہ سے ہرمت خانہ کعبہ ضائع ہو جاتی۔

مکہ میں آنا بھی خطرہ کوئی الامکان ٹاننا تھا اور اب مکہ سے جانا بھی یہی ہے اب آپ کو ذی شریف لیے جا رہے ہیں جہاں کے لوگوں نے آپ کو اپنی ہدایت دینی اور اصلاح اخلاقی کے لیے دعوت دی ہے۔ حج میں فوج خزاگر سدا راہ ہوتی ہے۔ اب آپ پہلا کام یہ کرتے ہیں۔

یزید کے منشا کی تعمیل تھی کہ اُس نے حضرت امام حسینؑ پر صلح دامن کرنے کا سبب راسخ کیا
کو ہند کر دیا۔

پھر بھی جب نویں تاریخ کی سہ پہر کو حملہ ہو گیا تو حضرت نے ایک رات
کی مہلت نے لی جسے جنگ کرنا ہی مطلوب تھا وہ التوائے جنگ کی درخواست
کیوں کرتا ہے مگر اس ایک رات کی مہلت کو حاصل کر کے بھی آپ نے اپنی
امن پسندی کا ثبوت دیا اور دکھلا دیا کہ جنگ تو مجھ پر خواہ مخواہ عائد کی جا رہی
ہے۔ میں جنگ کا اپنی طرف سے شوق نہیں رکھتا ہوں۔

پھر صبح عاشور کوئی دقیقہ مو عطف و نصیحت اور تمام حجت کا اٹھا نہیں
رکھا خطبہ جو پڑھا وہ اونٹ پر سوار ہو کر اس لیے کہ وہ ہنگام امن کی سواری
سے گھوڑے پر نہیں سوار ہوئے جو جنگ کے ہنگام کا مرکب ہوتا ہے۔
باد جو دیکھ خطبہ کے جو جواب ملے وہ دل شکن تھے مگر اس کے بعد بھی
آپ نے اس کا انتظار کیا کہ فوج دشمن کی طرف سے ابتدا ہوا درجیب پہلا
تیر گم صدر نے چلا لیکن میں جوڑ کر اپنی فوج سے مخاطب ہوتے ہوئے یہ
کہہ کے لگا یا کہ گواہ رہنا پہلا تیر فوج حسینی کی طرف میں رہا کر رہا ہوں
اور اس کے بعد چار ہزار تیر کمانوں سے روانہ ہو گئے اور جماعت
حسینی کی طرف آگئے۔ اُس وقت مجبور ہو کر امام نے اذن جہاد دیا اور اُس
کے بعد بھی خود اُس وقت تک جہاد کے لیے تلوار پیام سے نہیں نکالی
جب تک آپ کی ذات میں انحصار نہیں ہو گیا جب تک ایک بھی باقی
رہا آپ نے شمشیر زنی نہیں کی اور اس طرح پیغمبر کے کردار کی تفسیر کر دی۔

کہ اُس پوری فوج کو جو یہاں سے میرا ب کر دیتے ہیں۔ یہ فیاضی بھی جنگجو باد
انداز سے بالکل الگ ہے۔ اس کے بعد وہ موقع آیا کہ نہر خیموں کے بر پار کرنے
کو روکا گیا۔ اُس وقت اصحاب کی تیوریوں پر مل گئے مگر امام نے فرمایا کہ
مجھے جنگ میں ابتدا کرنا نہیں ہے۔ ریتی ہی پر تھپتھپے بہا کر دو۔ نفس پر جبر
اور حلم و تحمل وہ کر رہا ہے جسے بالآخر جان پر طویل جانا اور اپنا پورا گھر
قربان کر دینا ہے مگر وہ اُس وقت ہو گا جب اُس کا وقت آئے گا اور یہ
اس وقت ہے جب اس کا وقت ہے۔

پھر گم صدر کے پاس پہنچتا ہے تو آپ خود اُس کے پاس گفتگو کے صلح
کے لیے ملاقات کا پیغام بھیجتے ہیں۔ مذاقات ہوتی ہے تو شرطیں ایسی پیش
فرماتے ہیں کہ ابن سعد خود اپنے حاکم عبید اللہ بن زیاد کو لکھتا ہے کہ فتنہ و
افتراق کی آگ فرو ہوگی اور اس دستکون میں کوئی رکاوٹ نہ رہی۔ حسینؑ
ملک چھوڑنے تک کے لیے تیار ہیں اس کے بعد خود زری کی کوئی وجہ نہیں
اب یہ تو فوق مخالفت کا عمل ہے کہ اُس نے ایسے صلح پسندانہ رویہ کی
قدرت کی اور صلح کے لیے بڑے ہوئے ہاتھ کو جھٹک کر پیچھے ہٹا دیا لیکن
اگر اس شرط پر حکومت مخالفت راضی ہوئی ہوتی تو کیا کر بلائی جنگ بھی
صلح پر ختم نہ ہوئی ہوتی۔ پھر حضرت امام حسنؑ اور امام حسینؑ کی افتاد
طبع میں کسی اختلاف کا تصور کرنے والوں کے تصورات کی کیا بنیاد
باقی رہ سکتی تھی اور اس صورت حال کے سمجھنے کے بعد اب بھی تصورات
تو غلط ثابت ہو ہی گئے مگر وہ ابن زیاد کی تنگ ظرفی، ذمہ داری اور

جب کوئی نہ رہا اس وقت تو اڑ پھینچی اور یہ ایسا وقت تھا جب کسی دوسرے میں دم نہ ہوتا کہ وہ جنبش بھی کر سکتا۔ تین دن کی بھوک پیاس اور اس پر صبح سے سہ پہر تک کی تمازت آفتاب میں شہدائے لاشوں پر جانا اور پھر خیمہ گاہ تک پلٹنا اور پھر ہنجر کے داغ عزیزوں کے صدرے اور ان کی لاشوں کا اٹھانا۔ جو ان بیٹے کا بصارت سے جانا اور بھائی کا کمر توڑ جانا اور اپنے ہاتھوں پر ایک بے شیر کو دم توڑنے میں بیٹھنا اور لوگ شمشیر سے ابھی ابھی اس کی ذہن بنا کر اٹھنا۔ اب اس عالم میں جذبات نفس کا تقاضا تو یہ ہے کہ آدمی خاموشی سے تلواروں کے سامنے اپنا سر بڑھا دے اور خنجر کے آگے گلا رکھ دے مگر حسینؑ اسلامی تعلیم کے محافظ تھے ظلم کے سامنے سپردگی آئیں شریعت کے خلاف ہے جس نے اب فریضہ دفاع کی انجام دہی اور دشمنان خدا کے مقابلہ کے لیے تلوار اٹھائی اور وہ جہاد کیا جس نے بھولی ہوئی دنیا کو حیرت صفحہ کی شجاعت یاد دلادی اور اس طرح دکھا دیا کہ ہمارے اعمال و افعال جذبات نفس اور طبیعت کے تقاضوں کے ماتحت نہیں بلکہ ذرا نفس و واجبات کی تکمیل اور احکام ربانی کی انجام دہی کے ماتحت ہوتے ہیں چاہے طبعی تقاضے اس کے کتنے ہی خلاف ہوں۔

یہی انسانیت کی وہ معراج ہے جس کی نشان دہی حضرت امام حسینؑ کے اسلاف کرتے رہے اور وہی آج حسینؑ کے کردار میں اٹھائی تاہانی

کے ساتھ نمایاں ہے۔

بقیہ معصومین کی سیرت

شمسہ نوجا یعنی پنجتن پاک کے کردار میں انسانی رفعت کا نمونہ سامنے آچکا مگر اسلام صرف بچاں ساٹھ برس کے لیے نہ تھا۔ وہ تو قیامت تک کے لیے تھا اور قیامت تک کتنے زندگی کے دوراں آئے والے تھے جن کے مثل اس مختصر مدت کے اندر درپیش نہیں ہوئے تھے اس لیے جو وہ معصومین کی ضرورت ہوئی اور انھیں اتنے عرصہ تک رکھا گیا جتنے عرصہ میں انقلابات کا وہ ایک دور پورا ہو جائے جس کے بعد تاریخ پھر اپنے کو دہراتی ہے اور جس میں ہر پھر کو وہی صورتیں پیدا ہوتی ہیں جو ذرا بدلی ہوئی شکل میں اصل حقیقت کے لحاظ سے پہلے کی قائم شدہ نظیروں میں سے کسی ایک کے مطابق ہیں اس طرح زندگی کے ہر دور اپنے معصومین میں کسی ایک کی مثال دہرائی کے واسطے موجود ہوگی اور یوں سمجھنا چاہئے کہ ان تمام معصومین کے کردار سے مل جل کر جس ایک مزاج کی تشکیل ہوگی وہ انسانی کردار کا ہمہ گیر مکمل دستور العمل ہوگا۔

حضرت امام حسینؑ کے بعد تو معصومین کی زندگی میں چند اقدار مشترک ہیں۔

سیرت ائمہ کے ہمہ گیر پہلو

ایک یہ کہ پھر اس دور میں کسی نوجوزیر اقدم کی ضرورت محسوس نہ کی گئی اور امن و خاموشی کو ہر حال میں مقدم رکھا گیا اور اب ان اقدم کے تحفظ کے لیے جو واقعہ کو لانے ذہن بشر کے لیے قائم کر دئے تھے اس واقعہ کی یاد کو قائم

رکھنے کی کوشش کی جاتی رہی جس کی تفصیل کے لیے ہمارا رسالہ "عزائم" سے
 حسین پرتا کی تمہرہ دیکھنے کے قابل ہے اور جس کا کامیاب نتیجہ آزادی
 کے قیام و بقا کی شکل میں ہر شخص کے مشاہدہ میں ہے۔

دوسرے اپنی زندگی کی اس خاموش فضا کو اٹھوں نے معارف و تعلیمات
 اسلامی کی اشاعت کے لئے وقف رکھا اور تالیف کے سر و گرم حالات
 کے ساتھ اپنے امکانات کے مدارج کو فعالیت کی منزل میں لاتے رہے جس کا
 حیرت انگیز نمونہ یہ سامنے ہے کہ سلطنت و اقتدار کی بے پناہ پشت پناہی
 کے ساتھ اکثریت کے محدثین و فقہاء کی مجموعی طاقت کا فراہم کردہ جتنا ذخیرہ
 احادیث صحیحہ کی شکل میں موجود ہے اس سے زیادہ جبر و قہر کے شکنجوں
 میں گھرے ہوئے ان اہل بیت علیہم السلام کی بدولت کتب اربعہ کی
 شکل میں ملت جعفریہ کے ہاتھوں میں موجود ہے جس کا موازنہ کرنے پر بالکل
 وہ نمونہ سامنے آتا ہے کہ جیسے قرآن مجید کے پہلے تعلیمات انبیاء کے جو
 نسخہ شدہ مجموعے کتب سماوی کے نام سے موجود تھے ان کے ہوتے
 ہوئے قرآن نے اگر یہ کام کیا کہ جو اصل حقائق ان کتب کے تھے ان کو
 خالص شکل میں محفوظ کر دیا اور جو مہلکات و مخرجات شان انبیاء کے
 خلاف ان میں خارج سے شریک کر دیئے گئے تھے ان سب کو دور کر کے
 حقائق انبیاء کی شان کو نکھار دیا۔ اسی طرح سواد اعظم سے مستد اول احادیث
 کے ذخیرہ میں جتنی اصلیتیں تھیں ان کو آل محمد علیہم السلام نے اپنے صدق
 بیانات کے ساتھ محفوظ و مستحکم بنا دیا اور ان کے ساتھ سلطنت و قوت کے

کاسہ لیس اور یا وہ گوراویوں نے جو ہزاروں اس طرح کی باتیں شامل
 کر دی تھیں جن سے شان رسالت بلکہ شان الوہیت تک کو صدمہ پہنچتا
 تھا ان سب کا قلع قمع کر کے دامن الوہیت و رسالت کو بے داغ ثابت
 کر دیا اور خالص حقائق و تعلیمات اسلامیہ کو منضبط کر دیا۔ اس طرح
 جیسے کتب سماوی میں قرآن بحسب ارشاد ربانی ہمیں علی الکل ہے اسی
 طرح سلسلہ احادیث میں یہ ائمہ معصومین علیہم السلام کے ذریعہ سے پہنچا
 ہوا ذخیرہ ہے جو حقائق اسلامیہ پر ہمیں کی حیثیت رکھتا ہے اور ان
 کے اس کارنامہ سے معلوم ہوتا ہے کہ کس لئے ان کو نقلین کا حوزہ بنا کر
 قرآن کے ساتھ اہمیت اسلامیہ کے اندر چھوڑا گیا اور ارشاد ہوا تھا کہ
 ما ان تمسکتم بجماعتنا تضلوا بعدای جب تک ان دونوں سے
 متسک رکھو گے گمراہ نہو گے۔

فقہ میں یہ حقیقت ہے کہ سواد اعظم نے قیاس کے وسیع احاطہ میں
 قدم رکھنے کے باوجود جس معیار تک اس فن کو پہنچا یا فقہائے مذہب
 اہل بیت نے تعلیمات ائمہ کی روشنی میں قیاس سے کنارہ کشی کرنے
 اور قرآن و حدیث سے استنباطات کے تنگناے میں اپنے کو مقید رکھنے
 کے باوجود اس سے بدرجہا بالاتر نقطہ تک اس فن کو پہنچا دیا جس پر اتنا
 نہا یہ اور مسیوط اور پھر تذکرہ الفقہاء اور مختلف الشیعہ سے لے کر
 حدائق اور جوہر اور فقہ آقا رضا ہمدانی تک ایسی بسط کتبیں گواہ ہیں

جن کا عشر عشیر بھی سدا اعظم کے پاس موجود نہیں ہے۔

تیسرے اس سوڈ ڈیڑھ سو برس کی مدت میں امت اسلامیہ کے اندر کتنے انقلابات آئے۔ حالات نے کتنی کروٹیں بدلیں ہواؤں کی رفتار کتنی مختلف ہوئی مگر ان معصومین کے اخلاق و کردار میں جو تعلیمات و اخلاق پیغمبر کے سائے میں ڈھلے ہوئے تھے ذرہ بھر تبدیلی نہیں ہوئی۔ نہ اپنے منہاج نظر کو بدلا اور نہ امن پسندی کے رویہ میں جسے اب مستقل طور پر سکوت و سکون کی شکل میں اختیار کر لیا تھا ذرہ بھر تبدیلی ہوئی۔ ان دونوں باتوں کا ثبوت یہ ہے کہ ان میں سے ہر ایک مستی کو ان کے دور کی حکومت نے اپنا حریف ہی سمجھا اس لیے ان سے کسی حکومت نے بھی غیر معترضانہ حیثیت اختیار نہیں کی۔ یہ اس کا ثبوت ہے کہ وہ دنیاوی حکومت کے مقابل اس مجاہد کے جو حضرت علی بن ابی طالبؓ حضرت حسن مجتبیٰؑ اور حضرت امام حسینؑ کی نگہبانی میں قائم رہا تھا برابر محافظ رہے اور اسی لیے باطل حکومت انھیں اپنا حریف سمجھتی رہی مگر کبھی حکومت کو ان کے خلاف کسی امن شکنی کے الزام کو ثابت کرنے کا موقع نہیں مل سکا اس لیے قید کیا گیا تو اندیشہ نقص امن کی بنا پر اور زندگی کا خاتمہ کیا گیا تو زہر سے جس کے ساتھ حکومت وقت کو اپنی صفائی پیش کرنے کا امکان باقی رہا۔

یہ تمام معصومین کی زندگی اور موت کی مشترک کیفیت بتلاتی ہے کہ ان میں سے ہر ایک کا طرز عمل ایک واحد نظام کا جزو تھا جس کے

قیام کے مجموعی معیشت سے وہ سب ذمہ دار تھے۔

پوچھتے۔ اُس وقت جبکہ علم تقویٰ عبادت و ریاضت اور روحانیت ہر ایک کی ایک قیمت مقرر ہو چکی تھی اور ان سب جنسوں کا بازار سلطنت میں ہو پارہو رہا تھا یہ ہستیاں وہ تھیں جنہوں نے اپنے خدا داد جوہروں کو دنیوی قیمتوں سے بالاتر ثابت کیا۔ نہ اپنا کردار بدلا اور نہ اپنے کردار کو حکومت کے غلط مقاصد کا آلہ کار بنایا۔ نہ حکومتوں کے خلاف کھڑی ہونے والی جماعتوں کے معاون بنے اور نہ حکومتوں کے ناجائز منصوبوں کے مددگار ہوئے حالانکہ حکومتوں نے ان پر ہواؤں کو آزما یا مصیبتوں میں بھی مبتلا کیا اور اقتدار دنیا کی طمع کے ساتھ بھی آزمائش کی مگر ان کا کردار ہمیشہ منفرد رہا اور اموی و عباسی کسودیت و قبضیت کے زیر سایہ پروان چڑھی ہوئی دنیا کے ماحول کے اندر وہ علیحدہ صحیح اخلاق اسلامی کا نمونہ پیش کرتا رہا۔ یہ ان کا خاموش عمل ہی وہ مستقل جہاد حیات تھا جو وہ بقا خدا خلافت الہیہ مستقل طور پر انجام دیتے رہے۔

پانچویں۔ اگرچہ ان بزرگواروں کی عمریں مختلف ہوئیں۔ ایک طرف حضرت امام جعفر صادقؑ ہیں جو تقریباً ستر برس اس دار دنیا میں رہے اور دوسری طرف حضرت امام محمد تقیؑ ہیں جو ۲۵ برس سے زیادہ اس دار فانی میں زندہ نہیں رہے اور کچھ برس اقتدار امامت آنے کے موقع پر گمروں کا اختلافت یعنی جب سابق امام کی وفات ہوئی اور بعد کے امام کی امامت تسلیم ہوئی اُس وقت ایک طرف حضرت امام محمد باقرؑ امام جعفر صادقؑ ہیں جن کی عمر اپنے

والد بزرگوار کی وفات کے وقت ۳۲-۳۵ برس تھی اور دوسری طرف حضرت امام محمد تقیؑ اور امام علی نقیؑ ہیں جن کی عمریں زیادہ سے زیادہ آٹھ نو برس تھیں مگر عالم اسلامی کا بیان متفق ہے کہ ہر ایک بزرگ اپنے دوزی عبادت زہد، ورع، تقویٰ، ریاضت نفس، فیض و کرم تمام اخلاق میں چھٹالی زندگی کے مالک رہے جس سے صاف ظاہر ہے کہ ان کے افعال نفسانی جذبات و طبیعت کے تقاضوں کی بنا پر نہیں ہیں جن میں عمر کا فرق اثر انداز ہوتا ہے بلکہ وہ اس ملکیت و احساس فرائض کے پانچوں میں دخل ہوئے ہیں جو انسانی کردار کی معراج ہے۔

اب فرماؤ ہر امام کے حالات میں ان کے زمانہ کی کیفیات کے انفرادی خصوصیات کے ساتھ ان مشرکہ اقدار کی نشان دہی کی جاتی ہے جن کا مجمل حیثیت سے تذکرہ ابھی کیا گیا ہے۔

حضرت امام زین العابدینؑ

آپ کا دور کربلا کے تاریخی کارنامہ اور شہادت امام حسینؑ کے بعد شروع ہوا ہے۔ یہ وہ زمانہ تھا جب مظالم کربلا کے رد عمل میں مسلمانوں کی آنکھیں کھل رہی تھیں کچھ مخلص افراد سچے جذبہ عقیدت کے ساتھ

سید علی نام۔ یقیناً سجاد و زین العابدین۔ ولادت ۵۰ ہجرت ۵۰ ہجرت ۵۰ ہجرت بمقام مدینہ
وفات ۲۰ ہجرت ۲۰ ہجرت محل دفن جنۃ البقیع (مدینہ منورہ)

بنی اُمیہ کے خلاف کھڑے ہو گئے تھے در کچھ فریادی طور پر اس سے فائدہ اٹھا کر اپنے حصوں اقتدار کا لٹے ذریعہ بنایا تھا۔ اس وقت عام انسانی جذبات کے لحاظ سے اندازہ کیجئے کہ ایک وہستی جس نے کربلا کے بہتر لاشے زمین گرم پر دیکھے ہوں اور مزید کے ہاتھوں خود وہ مظالم اٹھائے ہوں جو کربلا سے کوڑا اور کوفتے شام تک کے پوسے المیہ میں مضمر ہیں، اُسے کچھ کوشش کے ساتھ جو سلطنت بنی امیہ کے خلاف ہو رہی ہو کتنی مستحکم وابستگی ہونا چاہئے اور اس وابستگی کے ساتھ بڑی مشکل بائیسے کہ وہ عورت پر نظر کر سکے۔ ایسے موقعوں پر عام جذبات کا تقاضا تو یہ ہے کہ چاہئے حسب علیؑ کے جذبہ میں کچھ کوششیں نہ ہوں صرف بعض معاویہ میں ہوں مگر ایسی کوششوں کے ساتھ بھی آدمی منسلک ہو جاتا ہے فقط اس لئے کہ ہماری مشترک دشمن کے خلاف ہیں خصوصاً جب کہ اس میں کامیابی کے آثار بھی نظر آ رہے ہوں جیسے عبدالملک بن زبیر جنہوں نے حجاز میں تباہی و تاراج حاصل کر لیا تھا کہ جمہوری نظریہ خلافت کے بہت سے علماء و ہر درجہ کی بنا پر ان کی باضابطہ خلافت کے قائل ہیں جس کی تصدیق حافظ سیوطی کی تاریخ اختلفار سے ہو سکتی ہے۔ یا اہل مدینہ کی منظم کوشش جس نے قائل مزید کو وقتی طور سے سہی نکل جانے پر مجبور کر دیا تھا مگر ایسی حالت میں جب کہ جناب محمد بن حنفیہ کی وابستگی ان تحریکوں سے کسی حد تک مایاں ہو سکی، امام زین العابدینؑ کا کردار ان تمام مواقع پر اس طرح نمودار ہو گیا کہ آپ کو ان تحریکوں سے کبھی وابستہ نہیں کیا جاسکا۔

کے لیے چار اہمیتیا ہو سکتا تھا۔ اتفاق سے امام زین العابدینؑ اپنی
 ذرا عمر سے غلہ اور چارے کے دو اہل جاہ سے تھے۔ حصین نے بڑھ کر
 ملتی جاتی انداز میں کہا کہ یہ غلہ اور چارے میرے ہاتھ فروخت کر دیجئے۔
 آپ نے فرمایا ضرورت مند کی خاطر یہ بلا قیمت حاضر ہے۔ اس کرم کو
 دیکھ کر اس نے تعارف حاصل کیا کہ آپ ہیں کون؟ جب معلوم ہوا
 اس نے حیرت کے ساتھ کہا آپ نے پہچانا بھی ہے کہ میں کون ہوں؟
 حضرت نے فرمایا، میں خوب پہچانتا ہوں مگر تمہو کوں اور پیاسوں کی بڑ
 کرنا ہم اہل بیت کا شعار ہے۔ حصین اس واقعے اتنا متاثر ہوا
 کہ گھوٹے سے نیچے اتر کر کہنے لگا کہ زید تو ختم ہو چکا ہے۔ آپ ہاتھ
 بڑھائیے میں اپنے پوتے لشکر سمیت آپ کی بیعت کرتا ہوں اور آپ کی
 خلافت کو تسلیم کرنے میں کوئی دقیقہ اٹھانہ رکھوں گا۔ اس پر آپ نے
 بانداز تحقیر قبضہ فرمایا اور بغیر کچھ جواب دیے ہوئے آگے روانہ ہو گئے۔
 اس دور انقلاب کے ہنگامی تقاضوں سے اس طرح وامین بچانے
 کے باوجود اس سرچشمہ انقلاب یعنی واقعہ کربلا کی یاد کو برابر آپ نے
 تازہ رکھا۔ یہ زمانہ ایسا تھا کہ عمومی مجالس کی بنا ہو سکتی اور عوام
 میں تقریروں کے ذریعے اس کی اشاعت کی جاتی۔ اس لیے آپ
 نے اپنے شخصی تاثرات غم اور مسلسل اشکباری پر اکتفا کی جو بالکل
 فطری حیثیت رکھتی تھی۔ یہ تقادست مجہول سے زیادہ غیر محسوس ذریعہ
 تھا ان انقلابی اقدار کے تحفظ کا جو واقعہ کربلا میں مضمر تھے مگر آئینی

یہ علحدگی ہی بڑے ضبط نفس کا کارنامہ ہے چہ جائیکہ آپ نے اس
 موقع پر سبقت زدوں کے پناہ دینے کی خدمت اپنے ذمہ رکھی۔ چنانچہ
 مروان ایسے دشمن اہل بیت کو جب جان بچا کر بھاگنے کی ضرورت پیش
 ہوئی تو اپنے اہل عیال اور سامان و اموال کی حفاظت کے لیے اگر
 جا جائے پناہ پر اس کی نظر پڑی تو وہ صرف حضرت امام زین العابدینؑ
 تھے۔ اس کردار کا یہ نتیجہ تھا کہ جب پھر فوج یزید نے یروش کی اور مدینہ
 میں قتل عام کیا جو واقعہ حرہ کے نام سے مشہور ہے تو آپ کے لیے
 ممکن ہوا کہ آپ مظلومین مدینہ میں سے بھی چار سو بے بس خواتین کو
 اپنی پناہ میں لے سکیں اور محاصرہ کے زمانہ میں آپ ان کے کفیل رہیں
 آپ کا مروان کو پناہ دینا بتا رہا تھا کہ آپ انتہی علی بن ابی طالبؑ
 کی رودیاس کے حامل ہیں جنہوں نے اپنے قاتل کو بھی جام شیر پلانے کی
 سفارش کی تھی اور حضرت امام حسینؑ کے جنہوں نے دشمنوں کی فوج کو
 پانی پلایا تھا۔ وہی کردار آج امام زین العابدینؑ کے قاب میں لگا ہوں
 کے سامنے ہے۔

اسی کی مثال اس وقت پھر سامنے آئی جب یزید کی موت کے
 بعد انقلاب کے خوف سے حصین بن نمیر جو مکہ کا محاصرہ کئے ہوئے تھا
 مضطربانہ اور سرسیمہ اپنے لشکر کو لے کر فرار ہو گیا اور مدینہ کی راہ
 سے شام کی طرف روانہ ہوا۔ بنی امیہ سے نفرت اتنی بڑھ چکی تھی کہ کوئی
 مروان لوگوں کو گھانے کا سامان دیتا تھا اور نہ اونٹوں اور گھوڑوں

ظور پر کسی حکومت کے بس کی بات نہ تھی کہ وہ اس گریہ پر پابندی عائد کر سکتی۔ یوں مظالم کو روکا گیا تو وہیں کسی آنکھ سے آنسو نکلنے پر نوک نیزہ سے اذیت دی جاتی ہو تو وہ اور بات ہے، مگر ذرا من میں کسی انتہائی ظالم و جابر حکومت کے لیے بھی اس کا موقع نہ تھا کہ وہ ایک ایسے جیسے تو جس کا باب تین دن کا بھوکا پیاسا پس گردن سے ذبح کیا گیا ہو اور جس کے گھر سے ایک دوپہر میں اٹھارہ جنازے نکل گئے ہوں اور جس کی ماں بہنیں اسیر بنا کر شہر بشہر اور دیار بہ دیار پھرائی گئی ہوں ان تاثرات کے اظہار سے روک سکے جو صرف رنج و ملال کی شکل میں آنسو بن کر اس کی آنکھوں سے جاری ہوں۔ پھر بلا شہد اس غیر معمولی سلسلہ گریہ میں جو پچیس برس تک جاری رہا وہ عظیم تاثیر تھی جسے چاہے تاریخ کی سطحی نگاہ اسباب انقلاب میں شمار نہ کرے مگر واقعیت کی دنیا میں اس کی اہمیت سے انکار نہیں کیا جاسکتا۔

اس سلسلہ گریہ کے واقعات کو تاریخوں میں پڑھنے کے بعد طبیعت انسانی کے فطری تقاضوں کی بنا پر ہر شخص ایسا تصور کر سکتا ہے کہ اس غمزدہ اور ہمہ تن گریہ و آہ مستی سے اس کے بعد یہ توقع کرنا غلط ہے کہ وہ علوم و معارف کی کوئی خدمت انجام دے سکے، مگر نہیں معراج انسانیت، تو رسی تضاد میں شمر ہے کہ یہ غرق حسرت و اندوہ ذات بھی اپنے اس فرض سے جو بحیثیت نایب حق و رہنما سے خلق پر اس کا ذمہ ہے غافل نہیں ہوتی۔ بے شک یہ درد ریا پر آشوب تھا کہ آپ

گرد و پیش ظالمین ہدایت کا مجمع نہیں ہو سکتا تھا۔ آپ کسی مجمع کو مخاطب بنا کر کوئی تقریر نہیں فرما سکتے تھے نہ اپنے قلم کے ذریعہ لوگوں سے سلسلہ ظاہر جاری فرما سکتے تھے۔ اس لیے اس دور کے تقاضوں کے ماتحت آپ نے منفرد طریقہ دعا و مناجات اختیار فرمایا۔ یہ بھی مثل ”گریہ“ کے ایک لازم بظاہر غیر متعدی عمل تھا۔ قانون کی زد میں نہیں آسکتا تھا مگر ان دعاؤں کو بھی جو صحیحہ اسباب کی شکل میں محفوظ ہیں جب ہم دیکھتے ہیں تو بلا کسی شمارہ مبالغہ و مجاز کے یہ حقیقت نایاب نظر آتی ہے کہ وہی روح جو حضرت علی بن ابی طالب کے بیچ البلاغہ و فلسفہ خطبوں میں نکلے، وہی صحیفہ کلامہ کی ان دعاؤں میں بھی موجود ہے۔ صرف یہ کہ وہاں جو کلیہ گہرا اور حسیانہ بہاؤ ہے اس کی قائم مقامی یہاں اس سونہرے گہرائی سے ہے جس کا دعا و مناجات میں نحل ہو اور اس طرح اس کے مٹنے والوں میں دعا کے ساتھ ساتھ دل بھی شدت سے متاثر ہوتا ہے جو غالباً روضوں کی اصلاح کے لیے کچھ کم اہمیت نہیں رکھتا اور اسی ذیل میں اختلاف و فراسخ کے تعلیمات بھی شمر ہیں جو مدرسہ اہل بیت کے مقاصد حسیہ کی حیثیت رکھتے ہیں۔ اس درد میں اس ذریعہ تبلیغ و تدریس کے سوا کوئی اور سرا ذریعہ ممکن نہ تھا اور امام زین العابدین نے اس ذریعہ کو اختیار کرنے کی ثابت کردیا کہ یہ حضرات کسی سخت سے سخت ماحول میں بھی اپنے فرائض اور اہم مقاصد کو ہرگز نظر انداز نہیں کرتے۔

حضرت امام محمد باقر

آپ کا دور بھی مثل اپنے پدر بزرگوار کے وہی عبوری حیثیت رکھتا تھا۔ آپ کی شہادت حضرت امام حسین سے پیدا شدہ اثرات کی بنا پر بنی امیہ کی سلطنت کو ہلکے پونچھے رہتے تھے مگر تقریباً ایک صدی کی سلطنت کا استحکام ان کو سنبھال لیتا تھا بلکہ فتوحات کا اعتبار سے سلطنت کے دائرہ کو عالم اسلام میں وسیع تر کرتا جاتا تھا۔

حضرت امام محمد باقر خود واقعہ کربلا میں موجود تھے اور گوفولیت کا دور تھا یعنی تین چار برس کے درمیان عمر قتی مگر اس واقعہ کے اثرات اتنے شدید تھے کہ عام بشری حیثیت سے بھی کوئی بچہ ان تاثرات سے علیحدہ نہیں رہ سکتا تھا چاہے بچے کے یہ نفوس جو مبداء فیاض سے غیر معمولی اور اکے کر آئے تھے۔ وہ اس کم عمری میں جناب سکینہ کے ساتھ ساتھ یقیناً قید و بند کی صعوبت میں بھی شریک تھے۔ اس صورت میں انسانی و دینی جذبات کے ماتحت آپ کو بنی امیہ کے خلاف جتنی بھی برہمی ہوتی ظاہر ہے چنانچہ آپ کے بھائی زید بن علی بن اکین نے ایک وقت ایسا آگیا کہ بنی امیہ کے مقابلہ میں تلوار اٹھائی۔ اسی طرح

سہ مہر نام۔ باقر لقب اور کنیت ابو جعفر۔ ولادت یکم رجب ۳۰ھ
وفات ۲۰ ذی الحج ۶۰ھ۔ محل دفن جنت البقیع۔

سادات حسنی میں سے متعدد حضرات وقتاً فوقتاً بنی امیہ کے خلاف کھڑے ہوتے رہے حالانکہ واقعہ کربلا سے براہ راست تعلق حضرت امام محمد باقر کو رہا تھا اتنا جناب زید کو بھی نہ تھا چاہے جائے کہ حسنی سادات جو نسبتاً دوسری شاخ میں تھے مگر یہ آپ کا وہی جذباتی بلند ہونا تھا کہ آپ کی طرف سے کبھی کوئی اس قسم کی کوشش نہیں ہوئی اور آپ کسی ایسی تحریک سے وابستہ نہیں ہوئے۔ بلکہ ضرورت پڑنے پر اپنے دور کی حکومت کو مفاد اسلامی کے تحفظ کے لیے اسی طرح مشورے دیے جس طرح آپ کے جد امجد حضرت علی بن ابی طالب اپنے دور کی حکومتوں کو دیتے رہے تھے چنانچہ رومی سکوں کے بجائے اسلامی سکے آپ ہی کے مشورہ سے راج ہوئے جس کی وجہ سے مسلمان اپنے معاشیات میں دوسروں کے دست نگر نہیں رہے۔

باوجودیکہ زمانہ آپ کو اپنے والد بزرگوار حضرت امام زین العابدین کے زمانہ سے بہتر ملا یعنی اس وقت مسلمانوں کا خوف و دہشت اہل بیت کے ساتھ وابستگی میں کچھ کم ہو گیا تھا اور ان میں علوم اہل بیت کے گرویدگی بڑے ذوق و شوق کے ساتھ پیدا ہو گئی تھی۔ کوئی دوسرا ہوتا تو اس علمی مرجعیت کو سیاسی مقاصد کے حصول کا ذریعہ بنا لیتا مگر ایسا نہیں ہوا اور حضرت امام محمد باقر مسلمانوں کے درمیان ایک طرح کی مرجعیت عام حاصل ہونے کے باوجود سیاسی سبکدوشی میں اپنے والد بزرگوار کے قدم بقدم ہی رہے۔

بے شک زمانہ کی سازگاری سے آپ نے واقعہ کربلا کے تذکروں کی اشاعت میں فائدہ اٹھایا۔ اب واقعہ کربلا پر شعائرِ نظم کیے جانے لگے اور پڑھے جانے لگے۔ امام زین العابدینؑ کا گریہ آپ کی ذات تک محدود تھا اور اب دوسروں کو ترغیب و تحریص بھی کی جانے لگی۔

پھر آپ کے علاوہ نشرِ علوم آلِ محمدؑ کے فریضہ کو کھل کر انجام دیا گیا اور دنیا کے دل پر علیؑ جلالت کا سکہ بٹھا دیا گیا یہاں تک کہ مخالفین بھی آپ کے "باقر العلوم" ماننے پر مجبور ہوئے جس کا مفہوم یہ ہے "علوم کے اسرار و رموز کے ظاہر کرنے والے"۔ اس طرح ثابت کر دیا کہ آپ اپنے کردار میں انہی علی بن ابی طالبؑ کے صحیح جانشین ہیں جنہوں نے چھپا ہوا ہر ایک سلطنت اسلامیہ کے بانی میں اپنے حق کے ساتھ سے جانے پر صبر کرتے ہوئے صرف علوم و معارف اسلامیہ کے تحفظ کا کام انجام دیا۔ وہی ورثہ تھا جو سینہ بسینہ حضرت امام محمد باقرؑ تک پہنچا تھا۔ نہ امتداد زمانہ نے اس میں کہنگی پیدا کی تھی اور نہ اس رنگ کو تادم بنایا تھا۔ نہ تسلسلِ مظالم کے اثر سے انتقامی جذبات کے غلبے نے ان کو بنیادی مقاصد حیات سے غافل کیا۔

حضرت امام جعفر صادقؑ

آپ کا دور انقلابی دور تھا۔ وہ بیچ بنی امیہ سے نفرت کے جو
 علاء جعفر نام۔ لقب صادق اور کنیت ابو عبد اللہ۔ ولادت ۷۰ھ ۱۰ رجب الاول ۶۰۰ھ
 دفاع کا شوال ۶۰۰ھ۔ محل دفن جنت البقیع (مدینہ منورہ)

حضرت امام حسینؑ کی شہادت نے دل و دماغ کی زمین میں بڑے بڑے پورے طور پر بار آور ہو رہے تھے، اموی تخت سلطنت کو زلزلہ تھا اور اموی طاقت روز بروز کمزور ہو رہی تھی۔ اس دور میں بار بار ایسے مواقع آتے تھے جن میں کوئی ہمدانی آدنی ہوتا تو فیروز ہوا کے رخ پر چلا جاتا اور انقلاب کے وقت فوائد سے محروم ہونے کے لئے خود بھی انقلابی جماعت کے مسلک ہو جاتا۔ پھر جب کہ اسی ذیل میں ایسے اسباب بھی وقتاً فوقتاً پیدا ہوتے تھے جو بنی امیہ کے خلاف اس کے جذبات کو مشتعل کرنے والے ہیں۔

زید بن علی بن حسینؑ حضرت امام جعفر صادقؑ کے چچا تھے۔ خود بھی علم و ورع و انقیاد میں ایک بلند شخصیت کے حامل تھے۔ یہ بنی امیہ کے خلاف کھڑے ہوتے ہیں اور وہ بھی حضرت امام حسینؑ کے خون کا بدلہ لینے کے ارمان کے ساتھ یہ کیا ایسا موقع نہ تھا کہ امام جعفر صادقؑ بھی چچا کے ساتھ اس ہجوم میں شریک ہو جائیں۔ پھر اس کے بعد زید کا شہید کیا جانا اور ان پر وہ ظلم کہ دفن کے بعد لاش کو قبر سے نکالا گیا اور سر کو قلم کرنے کے بعد جب بے سر کو ایک عرصہ تک سولی پر چھڑھائے رکھا گیا پھر آگ میں جلا دیا گیا۔ اس کے اثرات عام انسانی طبیعت میں کیا ہیجان پیدا کر سکتے ہیں؟

اور پھر عباسیوں کے ہاتھ سے انقلاب کی کاریابی اور سلطنت بنی امیہ کی انہیٹ سے انہیٹ بچ جانا۔

اس تمام دور انقلاب میں ہر دن نئے نئے تحریکات اور گونا گوں نفسانہ ہمتیات ہیں جو ایک انسان کو متحرک بنانے کے لئے کافی ہیں۔ خصوصاً اس لئے

کہ بنو ہاشم کو گورنر بنایا گیا اور ان کے ساتھ ساتھ ان کے بھائی اور اولاد کو بھی گورنر بنایا گیا۔
 کے ساتھ ساتھ مشہور تھا کہ بھراقتہ اور آنے کے بعد وزیر اعلیٰ محمد کبیر بنایا گیا تھا اور اس کے
 کہ سب سے پہلے امام جعفر صادق کے پاس تشریح فرمائی گئی تھی۔
 یہی ہے کہ اس سے یہ صرف یہ کہ بے اعتنائی برتی بلکہ اس کا غلظت کو اس
 کے سپرد کر دیا جو اس وقت روشن تھی اور قاصد سے فرمایا کہ اس
 کو جو اس میں بھیجا ہے اور پھر اس پر طویل دور انقلاب میں ایک دن
 ایسا نہیں آتا جو حضرت امام جعفر صادق میں کوئی حرکت پیدا کر سکا ہو سوا
 علم ہیئت کے علم و اشاعت کی اس رسم کے میں کی گئی کہ ابتدا آپ کے
 والد ماجد نے کر دی تھی اور اب اس کی کو اپنا نسبت طویل عمر اور اس وقت کے
 انقلابی حالات کے وقفہ سے فائدہ اٹھا کر پورے طور سے فروغ دینے کا کام
 حضرت امام جعفر صادق کو جس کے نتیجے میں مذہب اہلبیت کو عام میں
 پھیلنے کے نام سے یاد کیا جانے لگا۔

یہ کیا تھا؟ یہ وہاں جذبات سے بلند تھے کہ ان میں مشاہدہ سہ پہلے جو اس
 کی - حیثیت سے ہم ان کے تمام پیش رو دن میں دیکھتے رہے ہیں۔
 انہوں نے اس کے تحت سلطنت پر بیٹھے کے بعد کہ دن کو اولاد رسول کو
 رہا کہ منصور دوانیقی کے تحت سلطنت پر بیٹھے ہی پھر نفاذ کثرت ہو گیا اور
 جو کہ یقین تھا کہ بنی امیہ کو جو ہم نے شکست دی ہے وہ اولاد رسول کے
 ساتھ منصور دوانیقی سے فائدہ اٹھا کر - اس لئے یہاں لڑنے لگا کہ وہیں کبھی
 جو کہ انہوں نے اس طرف لڑا اور وہ اس طرف لڑا۔

بنی امیہ کے زوال کے آثار اور اس میں ہونے کے بعد بنی ہاشم نے
 جمع ہو کر ایک مجلس مشاورت منعقد کی کہ انقلاب کی تکمیل کے لیے سخت
 کس کے سپرد کیا جائے تو سب نے حسن مثنیٰ فرزند امام حسن کے ہوتے
 محمد بن عبد اللہ کو اس منصب کا اہل قرار دیا تھا اور سب نے ان کے
 پر بیعت کی تھی اس جلسہ میں منصور بھی موجود تھا اور اس نے
 پر بیعت کی تھی۔ اس کے بعد یہاں ہی ترکیبوں سے اس کا ردوانی کو
 کر کے بنی عباس کو تخت خلافت پر قابض ہو گئے۔ اس لئے بہت برا
 منصور کے دل اور ان کے میں کھٹک رہا تھا وہ محمد بن عبد اللہ کا وجود تھا
 کا یہ جو یہ تھا کہ برسرِ اقتدار آئے تھے کہ وہ خلافت سے اولاد امام
 خلافت ظلم و تشدد شروع کر دیا گیا۔

محمد ابن زین العابدین جو عبد اللہ بن علی کے نام سے مشہور تھے امام زین العابدین
 کے بھائی تھے یعنی قائم بن ابی طالب کے صاحبزادے تھے اور محمد ان کے بیٹے جو
 نے رسول اللہ کے کاتب اور انیس کے نام سے مشہور تھے جناب قائم
 بن ابی طالب کے بیٹے تھے۔

منصور نے تمام سادات کو قید کر دیا اور خصوصیت سے عبد اللہ
 کو قید کر لیا اور ان کے ساتھ ساتھ ان کے ساتھ قید تھائی
 انہوں نے کہا کہ ان کو قید کرنا۔

میں طوق اور پیروں میں میٹھاں پہنا کر کھڑے کیا وہ دونوں پر سوار کر کے سوچا
 نکلا گیا اور بقا اور اس حال میں مدینہ کی گلیوں سے گزرتا تو امام جعفر صادق سے
 منظر کو دیکھ کر تائب ضبط نہلا کے اور دونوں مار مار کر ہٹائے گئے اور اس کے بعد
 ۲۰ دن تک شدت سے بیمار رہے عبد اللہ کے دونوں بیٹے تھے اور ہر ایک
 کے ہاتھوں کی گھائیوں میں پھپھے رہے پھر تنگ آمد تنگ آمد کے مصداق
 ایک حالت کو اپنے ہمراہ لے کر مقابلہ پر آمادہ ہوئے۔ اس میں پھر یہ واقعہ
 اور کھیل کے سائے دار محمد ساتھ اس حد تک محسوس ہو رہی تھی کہ امام ابو
 اور ایک نے غصے زکیم کی حمایت و نصرت کے لئے ہفتویا دیا مگر حضرت امام جعفر
 ہی خدا داد بصیرت کی بنا پر باوجود تمام جذباتی تقاضوں کے اس مہم سے علیحدہ رہے
 اور آپ نے اپنے دامن کو اس کشمکش سے بالکل ہی بچا رکھا آپ جانتے تھے کہ یہ مہم قوی
 حالات کی بنا پر اضطراری فعل کے طور پر شروع کی گئی ہے جس کے پس پشت کوئی
 بلند مقصد نہیں ہے۔ نہ اس سے کوئی نتیجہ نکلنے والا ہے لیکن میں نے اگر اس کا کسی
 طرح بھی ساتھ دیا تو اس تعمیر خدمت کا بھی جو میں معارف آل رسول کی اشاعت
 کے طور پر انجام سے رہا ہوں و دروازہ بند ہو جائے گا یہ بہرناہ ضبط و صبر وہی ہے جو
 اس کے آقا و اجداد میں نظر آتا رہا اور وہ مقام رسالوں کے پس کی بات نہیں ہے

امام موسیٰ کاظم

اس کے زمانہ میں سیاست کا کچھ بھڑکنا ہو گیا۔ اب نہ
 ہر کسی کو کشت والا ہو گیا۔ امام کاظم نے اس وقت ہجرت فرمائی اور مدینہ
 منورہ میں مقیم ہوئے۔ ان کے زمانہ میں کئی بڑی باتیں ہوئیں۔ (مروان)

تعلیم و تدریس کی وہ آزاد سی رہی نہ تبلیغ و اشاعت کے مواقع باقی رہ گئے
 حکومت وقت برابر آپ سے برسرِ پرچاں رہی یہاں تک کہ آخر عمر کے
 کسی سال تمام و کمال قید خانہ میں گئے مگر آپ کی بلند سیرت کی وہ شگفتی
 تیز تھی کہ قید خانہ کی دیواروں پر سب سے زیادہ اس کے لئے ایک نادر و نایاب
 پردہ سے زیادہ نہ تھیں جس کے ذریعہ اس کی شعاعیں چھین چھین کر
 نکلتی رہیں اتنی قوت کے ساتھ کہ چودہ صدیاں پار کر کے اب تک وہی
 پہنچ سکتی ہیں چنانچہ اسی سیرت کی بلندی کا نتیجہ یہ تھا کہ حکومت وقت کے
 مفرد کردہ قید خانوں کے ذریعہ آپ کی نیکو کاری کے سامنے انھیں ہڑال
 دینے سے قہر اور آپ کے ساتھ سلیم کرنے سے موذ و ہمتے غصے جس کے نتیجے
 میں بار بار ان لوگوں کے ہٹنے کی ضرورت ہوتی تھی چنانچہ پہلے آپ کو
 بصرہ میں عیسیٰ بن جعفر بن منصور کی نگرانی میں رکھا گیا اس بدایت کے
 ساتھ کہ ان کو قید تنہائی میں رکھو اور کچھ دن کے بعد حکم دیا کہ انھیں قتل
 کر دو۔ عظیم وقت کا چھانڈا تھا مگر اس کے دل پر امام موسیٰ کاظم
 کے حسن کردار کا اثر پڑ گیا تھا اس نے لکھا کہ میں نے ان کے حالات کی
 خوب جانچ کی ہے۔ وہ تو ہمیشہ دن کو توزه رکھتے ہیں اور شب و روز
 عبادت میں مصروف رہتے ہیں۔ ان کے عالم میں بھی ہم میں سے کسی
 کے لئے کبھی بد دعا نہیں کرتے بلکہ اللہ کا شکر ادا کرتے ہیں کہ تو نے
 مجھے اپنی عبادت کے لئے تنہائی کی جگہ عطا فرمائی ایسے خدا ترس اور
 عبادت گزار کی جان لینا میرے لئے کئی باتیں تھیں۔ جب اس نے لکھا

کی تو آپ کو بصرہ سے بلوا کر بغداد میں فصل بنادیں گے یہ دیکھا گیا اگر
فصل پر بھی آپ کے کردار کے مشابہہ کا خاص اثر پڑا۔ ہمز فصل بنی
کو بھی اس صورت سے برطرف کیا گیا۔ یہی برکتی کو براہ راست نگرانی بنا
دی گئی اور اس سے بھی پھر غیر مطمئن ہو کر سیدی بن شاہک کو مقرر کیا گیا
تھی، غلب اور سفاک تھا کہ اس نے زہر مفادیکہ امام کی زندگی کا لگا

زندگی میں جب قافلہ میں جوس رکھے تھے اور پھر قبر کے اندر وہ فوج
ہو گئے مگر ان کے اوصاف و کمالات زہد و تقویٰ اور عبادت و ریاضت
ہی نہیں بلکہ آپ کے زبان و قلم سے نکلے ہوئے ہر شے ارشادات
و تعلیمات اور شریعت نبوی کے احکام اب تک کتابوں کے صفحات پر
نور ہیں جو بتا رہے ہیں کہ وہ اسی سلسلہ کی ایک فرد تھے جس میں ہر ایک
اپنے دور کے حالات کے مطابق کاروان بشر کو منزل کمال انسانیت
تک پہنچانے کے لیے زمینی کامرانی انجام دیتا رہا اور اپنے کردار
کہ لغت سے معراج انسانیت کی نشان دہی کرتا رہا۔

امام رضاؑ

آپ کو جس خاص صورت حال سے دوچار ہونا پڑا وہ آپ کے تبا
ہوئی عام تھا لقب اور اوس نسبت۔ ولادت اذ بقعد ۱۵۰ھ
و قعدہ ہجرت ہجرت مبارک مشہد مہدی ہجرت مبارک ہجرت

کے عباسی خلیفہ مامون کا قبول و اس کے لئے آپ کو مجبور کر دیا
بالکل اسی طرح جیسے آپ کے سوت اعلیٰ حضرت امیر المؤمنین علی مرتضیٰ
کے سامنے چھتے نمبر حکومت پیش کی گئی۔ ظاہر ہے کہ یہ وہ اہمیت
نہ تھی جو منجانب اللہ آپ کو حاصل تھی۔ اسے دنیائے تسلیم نہیں کرتا
بلکہ وہی اپنے نقطہ نظر والی جمہوری خلافت تھی جس کی پیش کش آپ نے
کی گئی تھی اور اس لئے آپ نے اس سے شدید انکار فرمایا مگر جب لوگوں کا
اصر قائم حجت کے قریب پہنچ گیا تو چونکہ ایک دایہ حق کو جس عنوان سے
سہی ایک موقع اگر غلطی خدا کی اصلاح کامل جائے چاہے وہ کسی لباس میں
ہو اسے نظر انداز نہیں کرنا چاہئے۔ اب آپ نے ان کے اصرار کو قبول فرما
لیا۔ اسی طرح اب امام رضا کے سامنے مامون اقتدار کی پیش کش کر رہا تھا
تو وہ خین متفق ہیں کہ آپ نے انکار فرمایا کثرت سے گفتگو میں جو لوگوں کو
بار بار اصرار کیا اور آپ ہر مرتبہ انکار فرماتے تھے اور آپ کا ارشاد تھا کہ میں
اللہ کی بندگی ہی کو اپنے لئے باعث فرماتا ہوں اور اقتدار دینا میرے کما
کش ہی کر کے بارگاہ الہی میں بلندگی کی امید رکھتا ہوں اور جب وہ اصرار
کرتا تھا تو آپ کہتے تھے: اللهم هذا لا یجوز ولا ولایة الا من قبلک
و نعم النصیر۔ یہ ورد گوارا ہے ولایتی محمد ہے جو تیری طرف سے
ہے اور حکومت دہی کو مستحق ہے تیری جانب سے ہے۔ اس لئے جو لوگوں
ظاہر کرتے ہیں کہ شہادت کی بارگاہ الہی میں بلندگی کی امید رکھتا ہوں اور جب وہ اصرار

کو زندہ کر دیں تو بہترین مالک اور بہترین مددگار ہے۔
اس میں ایک طرف صحیح اسلامی نظریہ حکومت کی تبلیغ ہو رہی تھی جس سے آپ کے انکار کا پس منظر واضح طور پر نمایاں ہو رہا تھا اور دوسری طرف امت دین اور احیائے سنت کے لئے اپنے جذبہ بے قرار کا مظاہرہ کر رہا تھا جو بعد از اسرار بسیار ولی عہدی کے قبول کرنے کے پس منظر کی ترجمانی کر رہا ہے۔

پھر آپ نے جب ولی عہدی قبول کی تو یہ شرط کرنی کہ میں حکام کے منزل و منصب کا ذمہ دار نہ ہوں گا۔ نہ امور سلطنت میں کوئی دخل رہے گا۔ اس میں مسلمانوں میں مشورہ کیا جائے گا کتاب خدا و سنت رسول کے مطابق مشورہ دے دیا گیا۔ یہ وہ کام تھا جو آپ کے جد بزرگوار حضرت علی بن ابی طالب خلفائے راشدہ کے دور میں بغیر کسی عہدہ و منصب کے انجام دیتے تھے۔ اب وہی حضرت امام علی بن موسیٰ رضا ولی عہدی کے نام کے بعد انجام دیں گے۔

معلوم ہوتا ہے کہ شخصیت ایک ہے صرف زمانہ کا فرق ہے اور سامنے کی حکومت کے رویہ کا فرق ہے کہ پہلے دور والوں نے کسی عہدہ کی پیش کش جناب امیر کے لئے اپنے سیاسی مفاد کے خلاف سمجھی تھی اب عہدہ کی پیش کش اپنے سیاسی مفاد کے لئے مناسب سمجھی جا رہی ہے معلوم ہوتا ہے کہ جو اختلاف ہے وہ سلطنت وقت کے رویہ میں ہے مگر ہمارے دین کے موقف میں کوئی فرق نہیں ہے۔ اقبال کی لفظوں

میں کہہ لیجئے کہ۔

حقیقت ابی ہے مقام شنبیری
بدلتے رہتے ہیں انداز کوئی و شامی

پھر ولی عہدی کے بعد آپ نے اپنی سیرت بھی وہی رکھی جو شہنشاہ اسلام ماننے جانے کے بعد حضرت علی بن ابی طالب سیرت رہی آپ نے اپنے دولت سرا میں قیمتی قالین بچھوانا پسند نہیں کیے بلکہ جائزے میں بالوں کا کھل اور گرمی میں چٹائی کا فرش ہوا کرتا تھا کھانا سامنے لایا جاتا تھا اور دربان سائیس اور تمام غلاموں کو بلا کر اپنے ساتھ کھانے میں شریک فرماتے تھے۔

پھر اس عباسی سلطنت کے ماحول کو پیش نظر رکھ کر جہاں صرف قربت رسول کی بنا پر اپنے کو خلق خدا پر حکمرانی کا حقدار بتایا جاتا تھا اور کبھی اپنے اعمال و افعال پر نظر نہ کی جاتی تھی آپ اپنے اوپر رکھ کر برابر اس کا اعلان فرماتے تھے کہ قربت رسول کوئی چیز نہیں ہے جب تک کہ گردان کا ویسا نہ ہو جو غد کے نزدیک میعار بزرگی ہے چنانچہ جب ایک شخص نے حضرت سے کہا کہ خدا کی قسم آباؤ اجداد کے اعتبار سے کوئی شخص آپ سے افضل نہیں حضرت نے فرمایا میرے آباؤ اجداد کو جو شرف حاصل ہوا وہ بھی صرف تقویٰ اور اطاعت خدا سے۔

ایک دوسرے موقع پر ایک شخص نے کہا کہ "واللہ آپ بہترین خلق ہیں" حضرت نے فرمایا اسے شخص بے سمجھے قسم نہ کھا جس کا تقویٰ مجھ سے

زیادہ ہو وہ مجھ سے افضل ہے

ابراہیم بن عباس کا بیان ہے کہ حضرت فرماتے تھے :- میرے تمام لونڈی غلام آزاد ہو جائیں اگر اس کے سوا کچھ اولاد ہو کہ میں اپنے کو حضور صلی اللہ علیہ وسلم سے قرابت کی وجہ سے اس سیاہ رنگ غلام سے بھی افضل نہیں جاتا (اشارہ فرماتا ہے ایک غلام کی جانب) ہاں جب عمل خیر بجا لاؤں تو اللہ کے نزدیک اس سے افضل ہوں گا۔

یہ حقیقت میں تقریباً ایک صدی کی پیدا کی ہوئی عباسی سلطنت کی ذمیت کے خلاف اسلامی نظریہ کا اعلان تھا اور وہ اب اس حیثیت سے بڑا اہم ہو گیا تھا کہ وہ اب اسی سلطنت کے ایک رکن کی طرف سے ہو رہا تھا۔

معلوم ہوتا ہے کہ یہ وہ ہیں جن پر ماحول کا اثر نہیں پڑتا بلکہ وہ ہر ماحول میں کسی نہ کسی طرح اپنے فرض کو انجام دیتے رہتے ہیں جو انسانی کی عملی معراج ہے۔

امام محمد تقیؑ

آپ پانچویں برس میں تھے جب آپ کے والد بزرگوار امام رضا سلطنت عباسیہ کے ولی شہد ہو گئے۔ اس کے معنی یہ ہیں کہ سن تیسری پہنچ

۱۰ محمد نام - تقی اور جواد لقب ادا ابو جعفر کنیت - ولادت ۱۰ رجب ۹۵ھ
وفات ۲۹ ذی قعدہ ۱۲۸ھ بمقام بغداد۔ مزار مبارک بمقام کاظمین (عراق)

کے بعد ہی آپ نے آنکھ کھول کر وہ ماحول دیکھا جس میں اگر چاہا جاتا تو عیش و آرام میں کوئی کمی نہ رہتی۔ ہاں وہ دست قدموں سے لگا ہوا تھا اور تڑک و اعتشام آنکھوں کے سامنے تھا۔ پھر باپ سے جدا ہو گئے اور امام رضا خراسان میں تھے اور متعلقین تمام مدینہ منورہ میں تھے اور پھر آپ کو آٹھواں ہی برس تھا کہ امام رضا نے دنیا ہی سے مفارقت فرمائی۔ یہ وہ منزل ہے جہاں ہمارے تاریخی کارخانہ تحلیل و توجہ کی تمام

دور مہین بے کار ہو جاتی ہیں۔ کسی دینی مکتب اور درسگاہ میں تو نوان کے آباء و اجداد کبھی گئے۔ نہ یہ جاتے نظر آتے ہیں۔ ہاں ایک معصوم کیلئے معصوم بزرگوں کی تعلیم و تربیت ناقابل انکار ہے مگر یہاں معصوم باپ سے چار پانچ برس کی عمر میں جدا ہو گئے۔ ایک توارث صفات رہ جاتا ہے مگر ہر ایک جانتا ہے کہ اس سے صلاحیت کا حصول ہوتا ہے فضیلت کے لئے پھر اسباب ظاہری کی ضرورت ہے مگر یہ تاریخی واقعہ

ہے کہ امام محمد تقیؑ نے بچپن کی جتنی منزلیں اس کے بعد طے کیں وہ ابھی شباب کی سرحد تک پہنچی بھی نہ تھیں کہ آپ کی سیرت بلند کی مثالیں اور علمی کمال کی تجلیاں دنیا کی آنکھوں کے سامنے آگئیں۔ یہاں تک کہ امام رضا کی وفات کے بعد ہی شاہی دربار میں اکابر علمائے وقت سے مباحثہ ہوا تو آپ کو آپ کی عظمت کے سامنے تسلیم خم کرنا پڑا۔ اب یہ واقعہ کوئی صرف اعتقادی چیز تو نہیں ہے بلکہ مسلم النیوت طود پر تاریخ کا ایک جز ہے یہاں تک کہ اس مناظرہ کے بعد اسی محفل

میں مامون نے اپنی لڑکی ام الفضل کو آپ کے خوالہ عقد میں دیا۔
یہ سیاست مملکت کا ایک نئی قسم کا سہرا جال تھا جس میں امام محمد تقیؑ
کی کسبی کو دیکھتے ہوئے خلیفہ وقت کو کامیابی کی بھدی تو شمع ہو سکتی تھی۔
میں نے کتاب رہنمایان اسلام (شائع کردہ امامیہ مشن) میں
لکھا ہے۔

یعنی امتیہ پانچواں اس کے بادشاہوں کو آل رسول کی ذات سے اتنا
اختلاف نہ تھا جتنا ان کے صفات سے۔ وہ ہمیشہ اس کے درپے رہتے
تھے کہ بلندی اخلاق اور معراج انسانیت کا وہ مرکز جو زمین میں قائم
ہے اور جو سلطنت کے مادی اقتدار کے مقابلہ میں ایک مثالی روحانیت
کا مرکز بنا ہوا ہے یہ کسی طرح ٹوٹ جائے۔ اس کے لئے وہ گھبرا گھبرا کر مختلف
تدبیریں کرتے تھے۔ امام حسینؑ سے بیعت طلب کرنا اسی کی ایک شکل
تھی اور پھر امام رضاؑ کو ولی عہد بنانا اسی کا دوسرا طریقہ۔

فقط ظاہری شکل میں ایک کا انداز معاندانہ اور دوسرے کا
ادارت مندی کے روپ میں تھا مگر اصل حقیقت دونوں باتوں کی ایک
تھی جس طرح امام حسینؑ نے بیعت نہ کی تو وہ شہید کر ڈالے گئے اسی
طرح امام رضاؑ کو ولی عہد ہونے کے باوجود حکومت کے مادی مقاصد
کے ساتھ نہ چل سکے تو آپ کی شمع حیات کو زہر کے ذریعہ سے ہمیشہ کے
لئے خاموش کر دیا گیا۔
اب مامون کے نقطہ نظر سے یہ موقع اتہائی قیمتی تھا کہ امام رضاؑ

کا جانشین آٹھ نو برس کا ایک بچہ ہے جو تین چار برس پہلے ہی باپ سے
پھڑا لیا گیا چکا تھا۔ حکومت وقت کی سہاسی سوچ بوجھ کہ وہی تھی کہ
اس بچے کو اپنے طریقہ پر لانا نہایت آسان ہے اور اس کے بعد وہ
مرکز جو حکومت وقت کے خلاف ساکن اور خاموش مگر
قائم ہے ہمیشہ کے لئے ختم ہو جائے گا۔

مامون امام رضاؑ کی ولی عہد کی رسم میں اپنی ٹاکا می کو مایوسی
کا سبب تصور نہیں کرتا تھا اس لئے کہ امام رضاؑ کی زندگی ایک اصول
پر قائم رہ چکی تھی۔ اس میں تبدیلی نہیں ہوئی تو یہ ضروری نہیں کہ امام
محمد تقیؑ آٹھ برس کے سن میں خاندان شہنشاہی کا جز بنا لئے جائیں تو
وہ بھی بالکل اپنے بزرگوں کے اصول زندگی پر مقرر رہیں۔

سوائے لوگوں کے جو ان مخصوص افراد کے خداداد کمالات
کو جانتے تھے اس وقت کا ہر شخص یقیناً مامون کا ہم خیال ہو گیا
مگر حضرت محمد تقیؑ نے اپنے گرد اس سے ثابت کر دیا کہ یہ ہمتیاں عام جلا
کی سطح سے بالاتر ہیں اور یہ بھی اسی قدر قوت سانچے میں ڈھلے ہوئے ہیں
جنس کے افراد ہمیشہ معراج انسانیت کی نشان دہی کرتے آئے ہیں۔

آپ نے شاد کی کے بعد محل شاہی میں قیام سے انکار فرمایا اور بغداد
میں جب تک قیام رہا آپ ایک بلیوہ مکان کو ایہ پہلے گھر میں قیام
پذیر رہے اور پھر ایک سال کے بعد ہی مامون سے چھانڈ واپس جانے کی
اجازت لے لی اور مع ام الفضل کے مدینہ شریف لے گئے اور اس کے

بعد حضرت کا کاشانہ گھر کی ملک کے دینو سی شاہزادی ہونے کے باوجود بیعت الشرف امامت ہی رہا۔ قصر دنیا نہ بن سکا۔ ڈیوڑھی کا وہی انداز رہا جو اس کے پہلے تھا۔ نہ پہرے دار اور نہ کوئی خاندان روک ٹوک۔ نہ تنزک نہ احتشام نہ اوقات ملاقات کی حد بندی۔ نہ ملاقاتیوں کے ساتھ بوجھ باریک بینی۔ زیادہ تر نشست مسجد نبوی میں رہتی تھی جہاں مسلمان حضرت کے دستخط و نعت سے فائدہ اٹھاتے تھے۔ راویان حدیث احادیث دریافت کرتے تھے طلب علم سائل پوچھتے تھے اور علمی مشکلات کو حل کرتے تھے۔ چنانچہ شاہی سیاست کی شکست کا نتیجہ یہ تھا کہ آخر آپ کا بھی زہر سے اسی طرح خاتمہ کیا گیا جس طرح آپ کے بزرگوں کا اس کے پہلے کیا جاتا رہا تھا۔

امام علی نقیؑ

آپ کی زندگی میں بھی وہی خصوصیتیں موجود ہیں جو آپ کے آباؤ اجداد میں تھیں۔

آپ کو متوکل نے مدینہ سے بلوا کر سامراء میں نظر بند کیا اور متعدد اشخاص کی نگرانی آپ پر قائم کی مگر آپ کے اخلاق حمیدہ نے ہر ایک کو متاثر کیا۔ آپ کی خاموش زندگی صحیح اسلامی سیرت کی عملی مثال تھی اور ہمیشہ اس

سے علی نام۔ نقی لقب اور کنیت ابو الحسن ہے۔ ولادت ۱۲ رجب ۳۲ھ دفات ۳۲ رجب ۳۲ھ بمقام سامراء اور مزار نظر بھی اسی شہر سامراء میں ہے

مشن کی جو تبلیغ دین و شریعت کا تھا حفاظت کرتے رہے۔

ایسے موقعوں پر جب جذباتی انسان یا قوم محبوب ہو کر دوسرے کا رنگ بن جائے یا مشتعل ہو کر مرنے مارنے پر تیار ہو جائے یہ ضبط نفس اور انسانیت کا نمونہ تھا کہ نہ اپنے جارہ مثل کو چھوڑا جاتا تھا اور نہ تصادم کی صورت پیدا کی جاتی تھی۔

متوکل کا دربار جہاں شراب کا دو چل رہا تھا اس میں امام کی بی بی اور جام شراب کا پیش کیا جانا اور آپ کے نکار پر یہ فرمائش کہ کچھ اشیا ہی سنائے اور آپ کا اس موقع سے غلطی نہ ہو گی اس کا انکار اور بے اعتباری دنیا اور محرابِ نفس کی دعوت پر مشتعل وہ اشعار پڑھتا جنہوں نے اس محفل غیش کو مجلس و غلطی تبدیل کر کے وہ اثر پیدا کیا کہ حاضرین زار و قطار رونے لگے اور بادشاہ بھی چپخس مارا کر گریہ کرنے لگا، یہ نہیں حضرت زین العابدینؑ کے وارث کا کام ہو سکتا تھا جنہوں نے دربار ابن زیاد دینہ میں اظہارِ حقائق کے کسی موقع کو کبھی نظر انداز نہیں کیا۔

قید کے زمانہ میں آپ جہاں بھی رہے آپ کے مصلیٰ کے سامنے ایک قبر کھدی ہوئی تیار رہتی تھی۔ یہ ظالم طاقت کو اس کے باطل مبادلہ اطاعت کا ایک خاموش اور عملی جواب تھا۔ یعنی زیادہ سے زیادہ تمہارے ہاتھ میں جو ہے وہ جان کالے لینا مگر جو موت کے لئے اتنا تیار ہو وہ ظالم حکومت سے ڈر کر باطل کے سامنے سر کیوں خم کرنے لگا۔

پھر بھی مثل اپنے بزرگوں کے حکومت کے خلاف کسی سازش و سازش

سے آپ کا دامن ایسا بری رہا کہ باوجود دارالسلطنت کے مستقل
 قیام اور حکومت کے سخت ترین جاسوسی نظام کے آپ کے خلاف
 کوئی الزام کبھی عائد نہیں کیا جاسکا۔ حالانکہ عباسی سلطنت اب
 کمزور ہو چکی تھی اور وہ دم توڑنے کے قریب تھی مگر آل محمد نے ان
 تنگدستیوں کو ہمیشہ اپنی موت مرنے کے لئے چھوڑا۔ ان کے خلاف کبھی
 کسی الزام کی ضرورت محسوس نہیں فرمائی،

امام حسن عسکریؑ

آپ کے دور حیات کا اکثر حصہ عباسی دارالسلطنت سامرا میں
 نظر بند یا قید کی حالت میں گزرا مگر اس حالت میں آپ کی بلند
 کرداری اور سیرت بلند کے مظاہرات سے جو اثر پڑا اس کا تجربہ
 مولانا سید ابن حسن صاحب جارجی نے بہت اچھے الفاظ میں کیا ہے
 ہزاروں رومی اور ترکی غلام جو آہستہ آہستہ دربار خلافت میں رسوخ
 پائے تھے اور اپنی ان رشتہ دار غمخواروں کی مدد سے جو بادشاہ کے حرم
 میں دشیل تھیں انہیں عہدوں اور منصبوں پر فائز ہوتے جا رہے تھے ظلیف
 کی اخلاقی کمزوریوں کو دیکھ کر بالکل اسلام سے بیگانہ اور دین سے متنفر
 ہو جاتے مگر ان ائمہ دین نے جو ظلیف کی بدکرداریوں کے مقابلہ میں ایک

سہ حسن نام۔ لقب عسکری اور کنیت ابو محمد۔ ولادت ۱۰ ربیع الثانی ۳۰۰ھ
 بمقام مدینہ منورہ۔ وفات ۸ ربیع الاول ۳۲۰ھ بمقام ہامراز ہمدان مقدس سامرا میں ہے

اعلیٰ درجہ کی سیرت پیش کرتے تھے اسلام کا بھرم رکھ لیا اور مسلم معاشرے
 کو بالکل برباد ہونے سے بچا لیا۔ جب عامۃ الناس آل رسول کے ان
 بہترین عمائد کو دیکھتے اور سیرت و کردار کے ان اعلیٰ نمونوں پر نگاہ
 ڈالتے تو ان کو یقین آجاتا کہ دین اسلام کچھ اور چیز ہے اور اس کا نام بیکر
 ملکوں پر حکمرانی کرنا کچھ اور شے ہے۔

دارالحکومت اور شاہی دربار کے قریب میں ائمہ دین کی موجودگی نے
 اسلام کو ایک بڑے انقلاب سے بچا لیا۔ بنی ائمہ کے مظالم سے تنگ آنے
 لوگوں نے اقربائے نبوی کے دامن میں پناہ لی تھی اور سمجھتے تھے کہ اب ہم
 اسلام کی حقیقی تعلیم سے روشناس اور اس کے احکام پر عمل پیرا ہوں
 گے جب عباسیوں کی آمد بھی دینی اور معاشرتی گتھیوں کو نہ سلھا سکی
 تو فطری طور پر لوگوں کو یہ احساس پیدا ہو چلا کہ اسلام ہی امن پذیر
 معاشرہ پیدا کرنے سے قاصر ہے مگر اسمیہ اہل بیت کے وجود نے مسلمانوں
 کو مطمئن کر دیا کہ اسلام کے صحیح مبلغ ابھی تک برسرِ اقتدار نہیں آئے اور
 ان کو اصلاح امت تشکیل سیرت و تعمیر اخلاق کا موقع نہیں ملا۔ اس
 لئے ایک کی برہمائی اور تباہی کا ذمہ دار اسلام نہیں ہے بلکہ قابو یافتہ
 جماعت ہے جو اسلام کا نام لے کر دنیا کے سر پر سوار ہو گئی ہے (تذکرہ
 محمد وآل محمد جلد سن)

باوجودیکہ اپنے دور امامت میں آپ کی تقریباً پوری زندگی قید و
 بند میں رہی پھر بھی اپنے جد بزرگوار امیر مومنین اور دیگر اسلاف کی سیرت

مطابقت جب اسلام کو آپ کی مدد کی ضرورت پڑی تو ظالم حکومت کے
بڑھائے ہوئے فریاد کے ہاتھ کو کبھی ناکام واپس جانے نہ دیا چنانچہ جب
قیحط کے موقع پر ایک غیسائی راہب نے بادشاہ کے اپنی روحانیت کے
نظارہ سے دنیا سلطنت غیاسیہ کے بہت سے مسلمانوں کے ارتداد کے نشانہ
پیدا کیے تو اس وقت امام احمد رضاؒ نے اس کے فلسفہ کو شکستہ
کر کے مسلمانوں کی استقامت کا سامان بہم پہنچایا۔

اس کے علاوہ آپ نے سچے پرستاروں دین کی دینی تعلیم و تربیت
کے فریضہ کو نظر انداز نہیں کیا۔ اس کے لئے اپنی طرف سے سفر اہل مقربہ
کے جو اپنی بصیرت علمی کی حد بھر خود مسائل شرعیہ کا جواب دیتے تھے
اور جن مسائل میں امام سے دریافت کرنے کی ضرورت ہوتی تھی ان
کا خود مناسب موقع پر امام سے جواب حاصل کر کے مسائل کو تشفی کر
دیتے تھے۔ انہی کے ذریعہ سے احوال نفس کی جمع آوری ہوتی تھی اور
وہ تنظیم سادات اور دیگر دینی مہمات پر صرف ہوتے تھے۔ اس طرح سلطنت
رتبوی کے موازی حکومت دینی کا پورا ادارہ کامیابی کے ساتھ چل رہا
پھر آپ نے قید و بند کے اسی شکنجہ میں جو وقتاً فوقتاً رہا کیا اس بار
اسلامی کی خدمت بھی جاری رکھی چنانچہ بعض آپ کے احادیث شریفہ
جو اربع حدیث میں درج ہیں اور بعض کتب اہل سنت میں بھی درج
ہیں۔ مختصر تفصیل کے لئے کتاب ترجمانیاں اسلام کا مطالعہ مفید ہو سکتا
اسی طرح آپ کے تلامذہ نے بھی آپ کے افادات علمی مرتب کئے ہیں

ان کا تذکرہ بھی مذکورہ کتاب میں موجود ہے۔

امام منتظر عجل اللہ فرجه

یہ سلسلہ آل محمدؐ کی آخری کڑی خود مادی نگاہوں سے
اوجھل ہے۔ پھر اس کی سیرت زندگی کا اس زمانہ کی مادی
ذہنیت والے افراد کو اندازہ ہی کیونکر ہو سکتا ہے۔
بے شک ہم قطعی دلائل کی بنیاد پر چونکہ آپ کے وجود
اور غیبت کو تسلیم کرنے پر مجبور ہیں اور آپ کو انہی تقاضا
محافظ جانے ہیں جن کے آپ کے اسلاف کو ہم ہمیشہ
محافظ رہے۔ اس لیے ہم یقین رکھتے ہیں کہ آپ پر وہ غیبت
میں بھی ان فریقین کو انجام دے رہے ہیں جو بہ حیثیت

اس نام وہی ہو آپ کے جد امجد حضرت پیغمبر خدا کا نام تھا اور
کنیت بھی وہی کنیت۔ شہود القاب۔ ہمدی۔ قائم۔ صاحب العصر
صاحب الزمان۔ حجت اور منتظر۔ ولادت ۵ شعبان ۲۵۶ھ غیبت صغریٰ
از ۲۵۶ تا ۲۵۷ھ غیبت کبریٰ (۲۵۷ تا ۲۵۸ھ) الی ماشاء اللہ۔

مضب آپ کے ذمہ ہیں۔
 اس سلسلہ میں آپ کے عمل کو اپنے آباء طاہرین علیہم السلام
 کی زندگی کے ساتھ جو مماثلت ہے اس پر ہم نے اپنے رسالہ
 ”وجود حجت“ (شائع کردہ امامیہ سن ۱۳۴۶ھ) میں کافی تفصیل
 پیش کی ہے جس کا ہر شخص مطالعہ کر سکتا ہے۔
 والسلام

علی نقی نقوی

۶ رجب ۱۳۴۶ھ (کھنوا)

پبلشر: سید ابن حسین نقوی

گر بلا کے تعالیم

- ۱۔ اس دنیا کی زندگی کو چند روزہ اور حیاتِ آخرت کو جاودا سمجھو۔
- ۲۔ انسانیت کے اعلیٰ اقدار کی حفاظت اپنی زندگی کا مقصد قرار دے لو۔
- ۳۔ خلقِ خدا کے مفاد کو اپنے ذاتی مفاد سے بلند تر قرار دو۔
- ۴۔ حق و صداقت کی راہ میں ہر قربانی کے لئے تیار رہو۔
- اپنے دامن پر حمایت باطل کا دھبہ نہ آنے دو۔
- باطل کی مادی قوتوں سے کبھی مرعوب نہ ہو۔
- امن و امان کی حفاظت کے لئے آخری منزل تک ہر ممکن سعی کرتے رہو۔
- جب تک باطل سے تصادم لازمی نہ ہو جائے محاموشی کے ساتھ اس کی
- کی کو شش کر رہو۔
- اپنے میں اتنی قوت برداشت پیدا کر دو کہ باطل ظلم کرتے کرتے ٹھک
- اور تم پہاڑ کی طرح اپنے اس کو برقائے ہو۔
- ۱۔ صرف خدا کا یقین ہی انسان کو حق کی حمایت میں بڑی سے بڑی قربانی
- کے لئے تیار کر سکتا ہے۔
- ۱۱۔ اس کا یقین رکھو کہ نتیجتاً کامیابی ان ہی کے لئے ہے جو حق پر قائم رہیں۔

۱۲ — ایک دوسرے کو "حق" پر قائم رہنے کی وصیت اور مصائب پر
"صبر" کرنے کی تلقین کرتے رہو۔

۱۳ — جب ان اغوی قوتوں سے ٹکراؤ لازمی ہو جائے تو پھر تمہاری مثال "بنی
اصوٰص" اور سلیم پائی ہوئی دیوار کی سی ہونا چاہئے۔
"سنگرزت کی موت ذلت کی زندگی سے بہتر ہے۔"

امامیہ مشن لکھنؤ (مہندوتان)